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Vasárnap délelőttre népgyüléere hívta egy­
be Kolozsvár zsidó lakosságát a Zsidó Párt 
tagozati vezetősége.

Nem lehet kétséges, hogy a gyűlés a vá­
ros zsidóságának kereteiben impozáns, tartal­
mában bensőséges megnyilatkozása lesz a 
zsidó egység és a romániai zsidó népkisebb­
ség egy etlen komoly politikai instrumentuma: 
a Zsidó Párt mellett.

Valamely zsidópárti manifesztáeió mindig 
több, mint fellengős propaganda és alkalmi 
korteskedés. A dolgok természetéből követ­
kezik, hogy a kisebbségi élet legutolsó pillé­
reire szorított zsidóság politikai demonstrá­
ciója nem annyira külső hatásokra, mint in­
kább belső megnyugtatásra és felemelkedésre 
törekszik. Ezeken a gyűléseken a szavak nem 
a hatalom kapuit döngetik és nem zsiros szi- 
nekurákat Ígérnek, hanem egyszerien több 
igazságosságot, kevesebb jogfosztást köve­
telnek a külvilágtól, de több segédkézé st 
kérnek és Ígérnek annak a zsidó lakosságnak, 
amely önhibáján kívül szenvedő alanya eb­
ben az országban nemcsak a földkerekség 
lázas nyugtalanságának, de a belföldi kor­
mányzatok sorozatos hibáinak és felelőtlen 
politikai játékainak is.

Valahogyan számvetés egy ilyen zsidópárti 
gyűlés, amely sorsunk történelmi alakulásá­
nak egy-egy korszakát rögzíti le a tengernyi 
zsidó panasz és szűkös zsidó vigasztalás ke­
serű visszhangjában.

Az együttlétünk azonban a külvilág előtt 
épugy, mint magunk számára bizonyítja az 
élethez, a jogainkhoz való ragaszkodást, az 
el nem gyötört akaratot, hogy bele akartaik 
szólni sorsunk alakulásába. Hogy ma sem 
akarjuk könnyed mozdulattal odavetett pré­
dáinak tekinteni magunkat átlátszó politikai 
számítások és bűnösen felkavart gyülöletiml- 
lánaok kezében.

Ma sem, és még kevésbé holnap, midőn 
talán a zsidó energiáknak egy példátlan erő­
feszítésére lesz szükségünk, hogy múló meg­
próbáltatásokon maradéktalanul mentsük át 
a történelmi folytonosság számára évezrede­
ken át gyűjtött értékeinket.

Ebből a szempontból nem pártgyülés ké­
szül Kolozsváron, hanem ennél jóval több.

A megnyilatkozás széles kereteit biztosítja 
az a megszaiiitás nélkül folyó munka, amely 
a párt kolozsvári tagozatát közvetlenül köti 
össze a váTos zsidóságának legszélesebb réte­
geivel.

A pártkeretek kibővültek:
Kitartó szervezkedés adott alkalmat arra, 

bőgj- az idő szavának engedve olyanok is ak­
tív rtszt vállaljanak a párt munkájából, 
akik hosszú időn át passzíven állottak a Zsidó 
Párt szervezkedésével szemben.

Az ifjúság kereteinek kibővítése dinami­
kus lendületet kölcsönzött a párt tevékenysé­
gének: az ifjúság elfoglalta azt a helyet,
amelyet ma mindenütt a világon betölt a pár­
tok és népek életében; a* iparosság megszer­
vezése és a női szekció létesítése uj szint köl­
csönöztek a párt munkájának.

A Zsidó Párt céltudatosan készül fel arra, 
hogy betölthesse azt a nagyon la felelősség- 
teljes, hálátlan és nehéz hivatást, amely a 
népkisebbségi önvédelem frontján .reá várt

Ma már nemcsak indokolni, de menteni 
sem lehet a* ért<3 a frontról való távolmara­
dást.

Ezért mondottak, hogy a Zsidó Párt vasár­
napi gyűlése Kolozsvár zsidóságának impo­
záns és bensőséges megnyilatkozása lesz.

Lord Halifax kijelentette, hogy Anglia és Francia- 
ország megmentik az astnriai köztársasági 
harcosokat Franco bosszújától

Chamberlain kijelentette, hogy 
bízik Olaszország biztosítékai­
ban az önkéntesek visszavonása
ügyében

Eiőstör ötezer önkéntest távolítanak el 
Spanyolországétól. A vizsgál at ideje alatt 
S£ katonát, se hadianyagot nem szállítanék 
Spanyolországba

Párizs, október 22. Politikai körökben 
kedvezően fogadták Eden angoi külügymi­
niszter tegnap esti- beszédét. Anglia poli­
tikai célkitűzései a spanyol ügyben, ame­
lyet Eden külügyminiszter tegnap este is­
mertetett, megegyeznek a francia állás­
ponttal: A benemavatkozás fenntartása 
azzal a feltétellel, hogy vessenek véget az

erőszaknak és védjék meg az egyes nem­
zetek érdekeit. Az angol kormány — vé- 

I ük a francia politikai körök -— éppen úgy, 
mint a francia kormány, kész elfogadni 
Olaszországnak azon javaslatát, hogy bi­
zottságot küldjenek a két harcoló fél tá­
borába, akik seregszemlét tartsanak a 
spanyol fronton harcoló idegenek fölött-

Neville Chamberlain beszéde a benemavatkozás 
és az 5akés?esek visszavonása ügyében

Schuschwsg kancellár ncgyleientőtégű 
ooiitik«i Ntosatása Budapesten

BUDAPEST, október 22. Schussch- 
tiigg osztrák kancellár tegnap Buda­
pestre érkezett. Mint a Stefani jelenti, 
Schuschnigg kancellár magyarországi 
utjával kapcsolatban egyes körök azt 
áUitják, hogy a kancellár bizonyos 
Közép-Európára vonatkozó kérdése­
ket foq megtárgyalni. A tanácskozás 
hir szerint kapcsolatban áll Darányi 
közeli berlini utjával.

Mint Bécsből jelentik egyidejűleg, 
Darám fi magyar minisz terlnök meghí­
vására Schuschnigg kancellár ma Bá­
bolnára és Kióbcrra utazott, hogy 
megtekintse a magyar állami méne­
seket.

Mint Londonból jelentik, tegnap a késő 
esti órákban Nevile Chamberlain is nagy­
szabású beszédet mondott a benemavat- 
kozási értekezlet eddigi eredményei és az 
önkéntesek visszavonása ügyében. Neville 
Chamberlain az égető kérdésekkel kapcso­
latban többek között a következőket mon­
dotta :

— Mindannyian ismerjük a benemavat- 
kozási bizottságban lefolyt legutóbbi tár­
gyalások pozitív alakulását. Bizonyos, 
hogy az idegen önkéntesek eltávolítása 
azok számának előzetes megállapítását té­
telezi fel, ami hosszabb időt fog igénybe 
venni, de az is természetes, nogy 

nem fogjak bevárni 'a számlálással 
megbízandó delegációk nrnnkalatai- 
nak befejezéséi anélkül, hogy addig 
is ne távolitanának el bizönyos szá­

mú önkéntest.
Attlee őrnagy a munkáspárti ellenzék 

elnöke félbeszakítja a szónokát: Mit je­
lent a jelképes eltávolítás?

Chamberlain: Kisszámú önkéntes eltá­
volítását. Ez a szám azonban még nem 
lett megállapítva. Mondjuk, 5000 lesz. Ez 
sem jelenti azt, bogy éppen ötezer lesz, 
talán ennél kevesebb. Nem látom be, mi­
lyen igazságtalanság állna elő ezáltal. Az 
önkéntesek által képviselt erők mindkét 
odalon változatlanok maradnak.

’Átmeneti vihar Chamberlain egyik 
kijelentése miatt

Az ellenzék ezen kijelentés ellen tiltakozik 
és nem engedi Chamberlaint tovább beszélni. 
A rendet később helyxeállátják, mire a mi­
niszterelnök így folytatja beszédét: — Néha 
fér semmi kétség hozzá, hogy ezen levezető 
időszak folyamán egyik nemzet sem fog ön­
kénteseket, fegyvert, vagy hadianyagot kül­
deni Sp any olo r.szágba.

Az angol kormány teljesen tűrhetetlen­
nek tekintené, fca folytatnák az önkéntes- 
ktildéoelcet, mialatt névieg eltávolítják a 

már ottan levőket.
A miniszterelnök ezután Gijon polgári lakos­
ságának eltávolításával foglalkozott. Anglia 
nagykövete __ mondotta Chamberlain __ fel­
kérte Franco tábornokot, tanúsítson ember­
séges bánásmódot a foglyokkal. Chemberlain 
biztosította -a Házat, hogy angol hajók a brit 
hadiflotta fedezete mellett több mint 30.000 
menekülőt szállítottak el eddig Gijonból. j

Ami azon hlyeket illeti, hogy az olaszok j 
a hábo'n végeztével azonnal elfoglalhat- j

jak a Baléért szigeteket, alaptalanoknak 
kell nyilvánítani,

mert az olasz kormány részéről ismételten 
határozott cáfoló biztosítékokat kapott.

„Elfogadom az olasz biztosítékokat“'
Chamberlain ezután a kővetkezőket mon­

dotta:
— Elfogadom az olasz biztosítékokat, mi­

vel jóhiszeműen adták. Chamberlain emlékez­
tetett arra, hogy az olasz csap átszállít ások 
Libia felé áprilisban vették kezdetüket, majd 
válaszolt Attlee őrnagy bírálatára a távol­
keleti 'kérdésben, valamint 'azon tényre, hogy 
a brit kormány nem sietett válaszolni Roose­
velt elnök beszédére, Chamberlain kijelen­
tette, hogy úgy ő, mint Eden felhasználtál: 
az első adódó alkalmat megelégedésüknek 
nyilvános kifejezésre juttatására és őzen 
szándékuk bizonyitgatására, hogy minél na­
gyobb mértékben kívánnak együttműködni 
(Roosevelttel. A brüsszeli értekezletről ezeket 
mondotta Chamberlain:

— Mi azért megyünk oda, hogy békét te­
remtsünk és nem fogjuk magunkat hipote­
tikus megoldások felé vezettetni és minden 
erőfeszítését el fogunk követni a Kínában 
naponként borzalmas véget érő emberéletek 
megmentése érdekében.

A lordok háza, az as túrtál köz­
társasági harcosok megmenté­
séért

Londoni jelentés szerint az alsóházzal egy­
idejűleg a lux dók háza is tegnap délután meg­
kezdte ülésszakát. A nemzetközi helyzetről 
volt szó. Lord Plymuth külügyi államtitkár 
Eden alsóházi beszédéhez hasonló nyilatkoza­
tot tett, majd lord Shell szólalt fel, aki Ja­
pánt azzal vádolta meg, hogy el akarja ra­
bolni Kína függetlenségét.

Lord StTabolgl munkáspárti net sürgette, 
hogy ne asturtal It öeW sasági harcoso­
kat mentsék meg az őket fenyegető mé­

szárlástól.

Nagy-Britsnniának elő kellene segítenie ezen 
harcosok eltávolítását, akik mindvégig meg­
tettek kötelességüket. A szónok azt hiszi, 
hogy Franciaország kész teljesíteni ezen 
emberi kötelességét, de arra vár, hogy a brit 
komány is együttműködjön vele. Az ülésen 
lefolytatott vitát összegezve, lord Halifax ki­
jelentette, hogy Angi-'a és Franciaország ke­
nősen fognak határozni az asturia'aa eltávo­
lítása ügyében. Lord Halifax egyúttal mél­
tatta a benemavatkozás! bizottságban kötött 
megegyezés lelki értékét. Az asturiaiak el­
távolítására vonatkozólag indítványokat tet-

(Foiytatása a 10. oldalon.)'

VILÁG TÜKRM

Fegyverkezés 
és konjunktúra

A hadfelszerelési versenyben elöljáró 
országok gazdasági szaktekintélyeit mind 
sűrűbben foglalkoztatja a fegyverkezési 
verseny várható hatása a gazdasági éle* 
hullámmozgására és általában a megélhe­
tésre. Kétségtelenül a megélhetés színvo­
nalának alakulás tekintetében nem lehet 
közömbös, hogy Anglia hadfelszerelő prog 
ramjának költsége felér azzal a roppan* 
kiadással, amelyet Nagy-tBritanniának a 
világháború legköltségesebb éve okozott, 
hogy vannak országok, amelyek állami 
költségvetésük végösszegének egynegye­
dét fordítják erre a célra és ismét van­
nak nemzetek, amelyek évi nemzeti jöve­
delmüknek közel egytizedét fordítják had­
erejük fejlesztésére. Egyedül Anglia had­
felszerelési programja egy és félni illiárd 
fontba kerül. Egyes kormányok az ezzel 
járó teherviselés megkönnyítése érdeké­
ben kölcsönmüveletekkel igyekeznek a fe­
dezetet előteremteni. Még Anglia is, mely 
tudvalevőleg a legnagyobb mértékben fe­
dezte még a világháború költségeit is köz- 

1 adóinak hozadékából, az 1 és félmilliárd 
fontos hadikiadásnak közel egyharmadát 
400 millió fontot államkölcsönnel, Natio­
nal Defence Bondok kibocsátása utján 
igyekszik fedezni.

A jövendő generációkra áthárítani a 
j háborús nemzedéktől elviselhetetlen ter- 
I liek jelentős részét — ez a jelszó és en- 
i nek jegyében bonyolítják le a hadicélokat 
1 z szolgáló kölcsönmüveleteket- Gyakran 

szemelől tévesztik, hogy erre lehetőség 
csak ott nyílik, ahol idegen országok nem­
zeti jövedelméből nyújtják a hosszúlejá­
ratú kölcsönöket, nem pedig a saját nem­
zeti jövedelemből.

Ez utóbbi esetben ugyanis a nemzett 
jövedelemből a kölcsönjegyzés utján had­
felszerelési célokra kihasított összeg el- 
vonatik olyan magángazdasági lehetősé­
gek kiaknázásától, amelyeknek céltudatos 
'kihasználása újabb járadékforrásokal 
nyit meg, tehát lehetővé teszi a tőkerep- 
rodukálás folyamatának zavartalan mene­
tét. A tőkéknek produktiv gazdasági cé­
loktól való elvonása pedig a nemzet ter­
melő berendezését gyengíti és ezzel sor­
vasztja a nép megélhetésének anyagi bá­
zisát.

A hadfelszerelési célokat szolgáló kőt- 
csönmüveletek természetesen a tőkepiacon 
számottevő mértékben befolyásoljak, &a 
idegen tőkék igénybevételének feltételeit 
súlyosbítják éa a* áregység törvényének 
a tőke árára is érvényes hatálya révé» 
drágítják a magángazdasági és az egyéb 
közháztartási célokat szolgáló kölcsönmü­
veleteket. Mindez drágítja a termelést, 
csökkenti a termelés rentabilitását éa 
megnehezíti az államháztartás tartós ki­
egyensúlyozását.

Az erőltetett ütemü és rendkívüli ará­
nyokat öltő hadfelszerelésnek káros ga*- 
dasági következményeit egyetlen esetbe» 
ellensúlyozzák azok a nagy előnyök, ame­
lyekkel a nép fokozódó foglalkoztatás» 
jár. Ez a gazdasági válság esete, amikor 
is a konjunktúra hullámvölgyében megin­
duló fegyverkezési iram lényegesen csök­
kentheti a munkanélküliséget, felszívhat­
ja az árupiacot nyomó készletek egy ré­
szét és az üzemek termelő kapacitásának 
nagyobbarányu kiaknázását lehetővé téve, 
az eredményes gazdálkodás feltételeinek 
eredményes kialakulásához vezethet. Nem
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így a konjunkturális hullám tetején meg­
indított erőltetett hadfelszerelő tevékeny­
ség esetében. Egységes termelési viszo­
nyok, jó foglalkoztatás, a termelőkapaci­
tás nagyfokú kihasználása esetén ugyanis 
a nagyarányú hadfelszerelés a szakmun­
káskéz hiányát, ilyeneknek gyors ki-, il­
letőleg átképzését, az üzemi nyers-, segéd­
anyagok és félgyártmányok rohamos drá­
gulását és a termelő berendezés kapacitá­
sának a normális igényekhez képest 
aránytalan kiterjesztését váltja ki. A 
munkaerő és a tőke tehát olyan kereteket 
teremt, amelyekben idővel a fegyverkezési 
verseny megszűntével a munkaerő jelen­
tős része fölöslegessé, a tőke egy része 
pedig holt tőkévé válik, illetőleg mint tő­
ke, megsemmisül. A gazdálkodás jövője 
és a nép megélhetésének kiegyensulyozott-

'6 »r VN T W rp- -4 ju Mit S.
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! sága szempontjából rendkívül aggályos 
jelenség, hogy a fegyverkezés éppen akkor 
hatalmasodik el, amikor a világgazdaság 
konjunkturális magaslatra lendült. Féltő, 
hogy ezzel elfajul az üzletmenet, termelési 
hipertrofia támad, amelynek biztos követ­
kezménye a gazdasági válság- Ennek a 
gazdasági válságnak megy elébe a vi­
lág, ha kölcsönmüvelettel, nem pedig adó­
reformmal számol a tényekkel. A tény a 
politikai bizonytalanság. Közérdek a nem­
zet honvédelmi körülbástyázása. Ha ez 
kölcsönmüveletek utján végzetes gazdasá­
gi következménnyel járhat, jöjjön az adó­
alanyok objektiv és alanyi teherviselő ké­
pességével számoló, elsősorban azokra ne­
hezedő adóreform, akik közvetlen haszon- 
élvezői a nemzet hadfelszerelő erőfeszíté­
sének.

►zázmisiió választó urnaIt elSái
Áz u$ orosz aütolmáey lsét icansssrás rem3sz«rá ismer: az unió 
és oeaazetiséaeSt ianácsat. Itílgidess szövge; képviselő BaögőfÉ

választó áll
Moszkva, október 22. Október tizenkettedi­

kén kezdődött az orosz választási kampány, 
amely immár most az uj választási 
törvény alapján zajlik. A választáson min­
den polgár, aki december 12-én elmúlt tizen­
nyolc éves, származásra, meggyőződés:« és 
múltbeli tevékenységére való tekintet nélkül 
tnésztvehet. A kormánynak nagy apparátus­
ra van szüksége, hogy egy nap alatt száz 
millió ember szavazhasson a nagy kiterjedé­
sű birodalomban. 33 száz millió c-mber számá­
ra el kell készíteni a választási igazo’ványo- 
kat, jelölőlistákat és szavazó cédulákat. A 
szükséges papírmennyiséget kétezer tonnára 
becsülik. Az orosz szocialista köztársaságok 
uniójának legfelsőbb tanácsa két kamarából 
fog áilani: a szovjetunió és a nemzetségek 
tanácsából. Az unió tanácsába minden 300 
ezer lakos egy delegátust fog küldeni, tekintet 
nélkül arra, hogy ipari munkásságot fogja 
képviselni, vagy pedig a parasztságot. 589 
választó-kerü etet szerveztek meg erre a 
•élra a szovjet-unió egész területén. Hozzá­
vetőleg 300 ezer választásra jogosult esik 
egy-egy területre.

A nemzetiségi tanácsba másként választ­

ják a delegátusokat. Minden szovjetköztársa­
ság nagyságára és lakóinak számára való 
tekintet nélkül huszonöt delegátust választ, 
minden autonom köztársaság tizenegy delegá' 
tust küld, minden autonom kerület öt delegá­
tust, minden nemzetiségi kerület 1__ 1 dele­
gátust. A nemzetiségi tanács 574 tagból fog 
áilani. A nemzetiségi tanácsban a nagyobb 
nemzetiségek egy-egy delegátusa aránylag 
4.410.000 lakost fog képviselni. A kisebb 
nemzetiségek közül például Örményország 
egy-egy képviselője 48-000 lakost reprezen­
tál.

Mindkét kamara választói listáit csakis a 
törvényesen elismert szervezetek nyújthatják 
be. Ezek: a kommunista párt organizációi, a 
szakszervezetek, a falusi kooperativák, ifjú­
sági szervezetek és kulturszövetségek. A je­
löltek legkésőbb 30 nappal a választások előtt 
tartoznak nyilatkozni, hogy a jelöltséget el­
fogadják-e. Nem jelölhetők olyanok, akik 
nincsenek politikailag, kulturálisan, vagy 
szakmailag megszervezve. Egyszerű szótöbb­
séggel választják őket. Abban az esetben, ha 
két jelölt ugyanannyi szavaztot kap, tizen­
négy napom belül uj választást imák ki.

Hogyan folyt la a lengyelországi
zsidó ,» »

Egyädüä Varsóba« 1500 zsidó diák sztrelkoH és éhezett 24 órán át 
a getióp .u^éí nevezetes ellem mtakoxas le&éüi

Varsó, október 22. Röviden jelentette 
az Uj Kelet, hogy a lengyelországi zsidó 
egyetemi ifjúság 48 órás tiltakozó sztráj­
kot rendezett a gettópadok bevezetése el­
len. A sztrájk lefolyásáról érdekes rész­
leteket közölnek a lengyelországi zsidó la­
pok.

A sztrájk megkezdésekor a varsói zsi­
dó diákság testületileg a zsidó diákotthon­
ban gyűlt össze és itt tartózkodtak 48 
órán át a sztrájk befejezéséig.

A többi városok zsidó diáksága is csat­
lakozott a sztrájkhoz. Azon főiskolák zsi­
dó hallgatói, amelyekbe még nem vezet­
ték be a gettópadokat, többi kartársaikkal 
va’ó szolidaritásuk jeléül 24 órás sztráj­
kot rendeztek.

A sztrájk megkezdése előtt bizottságot 
alakítottak, amelynek feladata volt őr­
ködni azon, hogy a zsidó főiskolások 
sztrájkja maradék nélkül éa hiánytalanul 
hajtassák végre. Az összes főiskolák előtt 
eztrájkorségeket állítottak fel. A zsidó I 
diákotthonban mintegy ezer diák gyűlt j 
össze. Már a kora reggeli órákban számos i 
demokrata lengyel diák is megjelent a zsi- j 
dó diákotthon előtt és felajánlották segít- \ 
ségüket a „vértelen blokádhoz". A sztráj- ] 
kólók az egész éjszakát a diákotthonban j 
töltötték és éhségsztrájkba léptek- A zái- j 
dó parlamenti klub üzenetet küldött a I 
esidó diákságnak, amelyben felszólítja í 
őket, hogy folytassák harcukat a zsidó j 
nép becsületéért és méltóságáért. j

A zsidó főiskolások sztrájkját nemcsak j

az egész zsidóság, hanem a, demokratikus 
és szocialista lengyel néprétegek is élénk 
szimpátiával kisérték. A zsidó középisko­
lákban a zsidó egyetemi ifjúsággal való 
szolidaritás jeléül tiz percre felfüggesztet­
ték a tanítást,

Varsóban mintegy ezerötszáz diák vett 
részt a sztrájkban. A zsidó diákotthon 
falaira hatalmas pl álcátokat ragasztottak 
a gettópadok bevezetése ellen irányuló til­
takozó feliratokkal. Hasonló plakátokat 
ragasztottak ki zsidó magánházakra is. 
Varsó uccáin röpiratokat osztogattak, a 
gettópadok bevezetése ellen. A rendőrség 
később elkobozta a röpiratokat és öt diá­
kot letartóztatott azoknak terjesztése 
miatt.

A zsidó diákotthonban nagy tiltakozó 
gyűlés volt, amelynek keretében dr. Som- 
mfcrtsien képviselő, a zsidó parlamenti 
klub elnöke, továbbá a Bund, a Poale Cion 
a lengyel szocialista párt, a lengyel szak- 
szervezetek és különböző demokratikus 
ifjúsági szervezetek képviselői tartottak 
beszédeket. Határozati javaslatot fogadtak 
el, amelyben élesen tiltakoznak a zsidó 
diákság jogait sértő intézkedések ellen- 
Hasonló tiltakozó gyűlések voltak Vilná- 
ban, Lodzban és más városokban.

A zsidó parlamenti klub elhatározta, 
hogy tiltakozó hetet proklamál a zsidó 
diákságért. Felhívást intézett Lengyelor­
szág zsidó lakosságához, hogy ezen hét 
alatt tartózkodjék a szórakozó helyek lá-
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togatásától és az igy megtakarított pénzt 
a diákság önsegélyző szervezeteinek jut­
tassa. Az adományokból zsidó diákottho­
nokat építenek.

Ezután határozták el a zsidó munkás­
szervezetek az október 19-1 félnapos tilta­

kozó szrtájkot, amely mint már röviden 
jelentettük, az egész országban a zsidó 
lakosság száz százalékos részvétele mel­
lett folyt le. A félnapos sztrájk lefolyásá­
ról szóló részletes tudósításunkat lapunk 
legközelebbi számában közöljük.
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5 Lömea Romaneasca beielenti, 

az élők Között ez

Bucuresti, október 22. (Az Oj "Kelet 
tud.) Annakidején élénk feltűnést keltett 
az egész ország közvéleményében Petrescu 
ezredes cikke a Lumea Romaneasca cimü 
lap hasábjain, amelyben bejelenti, hogy 
amennyiben Stellán Popescu négy napon 
belül nem távozik az Universal eléről, 
olyan dokumentumokat hoz nyilvánosság­
ra, amelyek erkölcsi halottá teszik őt. Az 
ország közvéleménye nagy érdeklődéssel, 
várta a beharangozott leleplezéseket, ehe­
lyett azonban egy nem mindenki által ért­
hető közlemény látott napvilágot a szö- 

I banforgó lap hasábjain Petrescu ezredes 
j tollából a terminus lejárta napján. Már- 

már úgy látszott, hogy blöffnek bizonyul 
az egész leleplezési beharangozás. A Lu­
mea Romaneasca mai számában végre be­
jelenti, hogy holnap kezdi meg azoknak a 
,,szenzációs dokumentumoknak" a közlé­
sét, amelyeket Petrescu ezredes jelentett 
be néhány nappal ezelőtt.

A lap ezzel kapcsolatosan többek kö­
zött a következőket írja:

„Augusztus 28-ika óta nem szűntünk 
meg napról-napra leleplezni Stelian Po- 
pescut- Okmányokat és autentikus doku­
mentumokat közöltünk a Brezoianu uccai 
sajtó főnöke ellen. Stelian Popescu egyet­
len sort sem mert aláírni az ellene emelt

hogy holnaptól kezdje halott lesz 
ÖiilyeiStil íttozöMíSjüT..... •**-»*»»**»-
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. súlyos vádak megdöntésére. Hét hét után 
i a bírósághoz fordult, amelyet még néhány 
I nappal azelőtt súlyos inzultusokban ré- 
j szesitett. Stellán Popescu ezután külföld- 
i re szökött és „a legelterjedtebb román 
I lap“ vezetésével Ovanez Moga.dici Zaha- 
i rovot, a román állampolgárságot is nél- 
! külöző örmény bűntársát bízta meg." 
i A lap ezután bejelenti, hogy holnapi 
j számában kezdi meg azon szenzációs do- 
i kumentumok sorozatának közlését, ame- 
i lyeket Petrescu ezredes jelentett be an- 
I nakidején és amelyekhez az ezredes sa- 
S játmaga fog kommentárokat fűzni. A cikk 
i iró a következőket Írja még:

„Ezen de kumentumok nyilvánosságra
hozatalával Stelian Popescu nem lesz em­
ber többé. A „nagy román" Stertan Po- 
pescut bármelyik román felpofozhatja. A 
„nagy hazafit“ szembeköpheti a legegy­
szerűbb hazafi is ... Teljes erővel állít­
hatjuk, hogy holnaptól kezdve Stelian Po­
pescu halott lesz az élők között. Holnaptól 
kezdve egyetlen román sem fogja fogadni 
Stelian Popescu köszöntését. Holnaptól 
kezdve keresztény ember nem lépi át Ste- 

I lián Popescu küszöbét. •. Stelian Popescu- 
j nak távoznia kell az Universul éléről. Ste- 
I lián Popescunak távoznia kell az antirevi- 
i zionista liga éléről!"

jótékonycélu I;
Engedélyezve a Eoteria de Stat által 3094. szám alatt 1637 augusztus 13-án.

A sonyegy ára Lei 50.— 4090 sorsjegy 250 nye*eméey A sorsjegy' ára Lei 58.-
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Délelőtt 11 ómkor a Zsidó Kulutrotthonban (Str. Mocioni 8.) 

Főnyeremények:
Egy rádió 193S-aa tipus (4 lámpás), -imái hajójegy n. oszt., aranykarkötő óra, ruha­
szövetek, különböző keramikai porcéi]» "aragott dísztárgyak, tea- éa feketekávé- 
szserv^.-vit, .rókészietek, fényképezőgép, t $ román, héber, német, magyar könyvek,

Palesztina! dLzmütárgyak.

gJ'Str. N. Iorgs, (volt Zóidf:a ucea) 19. seo.jr
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a palesztinai zsidó nei 
Jewish Agency exekutil 
zsidó lakosság különbözí 
viselőivel együttes értei 
Jichak Ben Zwi, a Vaad1 
elnökletével. Az értekez; 
palesztinai helyzetből 
feladatok szerepeltek, cl 
intézkedések, amelyek 
bóli fellángolása követ 
szükségessé.

Az értekezlet keretébe! 
son, M- Elias és Uziel t< 
Vaad Leumi tagjai, beszl 
vékenységükről, ahol a ni 
szak kapcsán mint a Vaj 
los küldöttségének tagja 
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BBm

M

■£ / A
ítZ

■ § *

u 'wagnw h

4X ^
m.. iry.

u

szedelmskkel teli szorosJ 
vériként e híres udvar cm I 
vaux völgyében, a basz!:| 
reá. Életre-ha!álra we ő 
Nagy Kóíoty és kürtjébel 
■z"1 hogy a célig jutóit v|
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csodás készüléket — 
éüe! kell az orvos segíti 
meg keH tudnro va| 
tőzsde utolsó fegyzé* 
denkor szolaálatára kt

SOCIETATEä 4 
ROMÄMÄ DE T

rtntielkrzésén át telefon-ntm
tudnivalót A - MyklSzi. vitául 
szélge.éscé dj^zu basái uvtiutnmk



PEER 23. SZOMBAT, 1937. OKTÓBER 23.

»teo- |i
yj to©0‘* l'-J

•-■rt

sJBrtv
" . «Ai i,»l

äZSISHSiSl

|t raár röviden 
tágban a zsidó 

ji észvétele mel- 
trájk lefolyásá- 

^sunkat lapunk 
Ijiik.

pa 13-án. 

ára Lei 58.—

bcötő óra, ruha- 
•ís feketekávé- 
Igyar könyvek,

Ussiskin népszavazást követel 
a feloszlást terv Hifiién

fl Palesztinái zsidóság vezetőinek fontos értekezlete

VJ KELET
wammm\ 3. ÓLLAL

Jeruzsálem, október 22. A Vaad Leumi, 
a palesztinai zsidó nemzeti tanács és a 
Jewish Agency exekutivéjének tagjai a 
zsidó lakosság különböző rétegeinek kép­
viselőivel együttes értekezletet tartottak 
Jichak Ben Zwi, a Vaad Leumi elnökének 
elnökletével. Az értekezlet napirendjén a 
palesztinai helyzetből adódó problémák és 
feladatok szerepeltek, elsősorban azok az 
intézkedések, amelyek az arab terror új­
bóli fellángolása következtében váltak 
szükségessé.

Az értekezlet keretében dr. A. Katzenél- 
son, M- El kis és Vziel telavivi főrabbi, a 
Vaad Leumi tagjai, beszámoltak genfi te­
vékenységükről, ahol a népszövetségi ülés­
szak kapcsán mint a Vaad Leumi hivata­
los küldöttségének tagjai folytattak tár- 
gyalusokat.

IM. M. Ussiskina Zsidó Nemzeti Alap 
és a cionista A. >C. elnöke, aki tudvalévő­
én a felosztási terv nagy ellenzője, az ér­
tekezleten tartott beszédében élesen tá­
madta a Vaad Leumi genfi delegációját, 
ameiy szerinte anélkül, hogy felhatalma­
zása lett volna arra, tárgyalásokat foly­
tatott a felosztási terv kérdésében. A de­
legáció tagjai ,— mondotta Ussiskin — a 
felosztási terv hívei és ily módon nem 
jutottak objektiven kifejezésre Genfben a 
palesztinai zsidóság közhangulatát. Usiss- 
kin végül kijelentette, hogy a Vaad Leumi 
nem jelenhet meg az újabb angol vizsgá­
lóbizottság előtt mindaddig, amíg nem 
kérdi meg általános népszavazás utján a 
palesztinai zsidóság véleményét, Palesz­
tina tervbe vett felosztásáról.

oti f. d a
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Nagy Károly Spanyolországból a 
mórok elleni csatából tért vissza. A 
fősereg, amelyet maga a fövendő 
császár vezéreit, a Pireneusok ve-

---------- -------- keresztül, míg mögötte haladt hát-
veakent a híres udvaronc Roland, seregével. Egyszerre Roland seregét Ronce- 
^aux völgyében, a baszk hegyekben, ellenség vette körül és hrisvflyai rohant 
reá. Eíetre-halálra merő ha.c fejlődött. A harc hevében Rokmd eszébe jutott 
;-agy Károly és kürtjébe fújt, segítségért; de hiába. Hivó szava elhangzott anél- 

nogy a célig jutott volna és Roland seregével elpusztult.

szedelmekkel teli szorosain haladt

A GYORS KÖZLEKEDÉSI ESZKÖZÖK 
Hiánya számtalan pusztulás oka volt a 
történelemben, amelynek lapjait nem 
egyszer megváltoztatta. Napjainkban 
azonban a tudomány felfedezte ezt a 
csodás készüléket — a telefont. Akár 
éjjel kell az orvos sec?'bégét kérnie, akár 
meg keli tudnia valamelyik külföld r 
tőzsde utolsó jegyzését, a telefon min 
dénkor szolgálatára készen óh.

SOCIETATE a ANONIM A 
ROMÁNJA DE TELEFOANE

rendelkezésére kórsát telefon-útmutatót, mmetj mtnd-n 
tudnivalót A - helyközt, vyjamtnt a mnuttkázi be 
*zélge;esk díj szabását tar Uüstituaa.

Körséta a forrongó belpolitika
berkeiben

Színfoltok a kormányválság küszöbén
Buctiresti, október 22. November 13-án lesz 

négy éve annak, hogy a liberális párt kor- ; 
mányra került. j

Rossz nyelvek szerint a 13-as szám csak a 1 
liberális számnak hozott szerencsét, mert az 
országnak...

S

Tatarescu a manővereken is ügyesen in­
tézne a dolgait: alezredesi rangot ért el. I 
Négy évig őrnagy volt és alezredessé léptet- í 
tek elő. Ha még négy évig sikerül neki tar- i 
tani a kormányt, ezredes lesz belőle.. Ha így 
folytatja Tatarescu, rövidesen a legfiata­
labb tábornoka lehet a román hadseregnek...

•
A liberálisok hangoztatják: Mi megtettük 

a magunkét, ideje, hogy más vegye át tőlünk 
a kormányzás súlyos feladatát.

De közben es-zük ágában sincs ellenzékbe 
menni. Direkt irtóznak a „négy sovány esz­
tendőtől“, amely rájuk vár. Meat legrosszabb 
esetben is csak négy évre „hajlandók“ átad­
ni a kormány „súlyos feladatait“.

Az utóbbi napok során liberális berkekben 
elterjedt a hir: „mégis maradunk“. Lassan­
ként aztán kiderült, hogy honnan fuj a szél: 
Tatarescu Manolescu Strungával folytatott 
beszélgetése során, adott pillanatban a ro­
mám bojárhoz fordult:

— Mond Jean, mi a véleményed1, általunk 
levezetett választásokkal, bejönnénk ?

— Bízd rám és én 60 százalékot előre biz­
tosítok, — válaszolta Struinga, — mire a mi­
niszterelnök anélkül, hogy egj'eílen arcvoná­
sa megmozdulna, csak hümmögött egyet:

— Hm...
Es Strunga az első liberális társaságnak, 

amely az útjába akadt bejelentette:
— A miniszterelnöktől jövök. Készüljetek. 

Hatvan százalékot kell behoznunk a válasz­
tásokon. — Ezt vette ö ki a „hm“-ből. fis a 
hir, hogy a liberálisok maradnak szájról 
szájra járt: „a megbízható és biztos forrás­
ból eredő hir“.

Halipa szórakozottságának és egy liberális 
borbély rosszmájúságának tulajdonítható.

A kecskeszakáll könnyen kerülhet egy mi­
niszteri tárcába. Hacsak nem nő meg köz­
ben újra Halipa szakálla.

♦
, ,.Goga Csucsá-ra utazott. A birtokán akar 
körülnézni. Á Utólag nincs minden rendben a 
híres Acy rezidencián. Mintha megátkozták 
volna, a kukorica levele nem akar megsárgul- 
ni.^ fis tudvalevő, hogy Goga nem jöhet kor­
mányra a tengeti levelének megsárgulása 
előtt „Az ember tragédiájáénak fordítója 
végső kétségbeesésében utazott Csúcsára, 
hogy szem yenen sürgesse a sá’gulást.

Goga különben nagyon el van keseredve. 
Miután Vajdával nem sikerült a paktum, bár­
mennyire is a kezére játszott D. R. Ioanitescu.
Most Avereseu marsall is vízben hagyta, __
pedig ezúttal Papacosíea volt a támasza.

A gyulafehérvári ünnepségeken Vaida meg 
is tréfálta: „Olvastam a maga fortifásában 
„az ember tragédiáját“, gratulálok.“

Goga célzásnak vette... mintha az ö tragé­
diájára tettek volna célzást... Ha nem volna 
a vén Cuza, akit a hátán kell hu •olnia... 
meg ez a hálátlan tengeri, amelyhez ódát irt 
és nem akar megsárgulni...

»
Iunian brassói beszédében: „öt éve kérem 

a restabilizációt...“
A tömegből valaki gúnyosan kiáltott föl, a 

radikális parasztpárti vezéhez:
„Magának sem ártana egy kis restabilizá- 

ció;... a nemzeti- parasztpártnál...

Az uralkodó az utóbbi napok során való­
sággal elárasztotta magas kitüntetésekkel a 
kormány tagjait... Rossz jel.

*
Vintila Bíratianunak 1928 okt. 26-án, a 

nagy konstancai ünnepségek után kellett ’ le­
mondását a régenstanácsnak benyújtania...

Iorga, miután országszerte ünnepeltette 
magát, a nagy aradi ünnepségek után bukott 
meg...

Vaidának az 1833. évi iasii ünnepségek ké­
pezték a hattyúdalát.

Vájjon a gyulaiehéirvári és a szebeni ünnep­
ségek kivételt képezhetnek a kormány sor­
sát illetőleg?

*
Még mindig folyik a sajtópolémia Iorga 

alba-iuliai meghívása körül. A szeszélyes ta­
nár ur kijelentette, hogy nem ment el Alba- 
luliára, mert mint pártvezért hívták meg, 
pedig ö nem pártelnök (?) és meghívták, 
mint volt miniszterelnököt. „Erre a címre
nem vagyok egyáltalán büszke“ __ mondja ö.
Annál is inkább, mert Iorga annak idején, 
amikor miniszterelnök volt, többször hangoz­
tatta: „fin nem vagyok én“. Valóban, Iorga 
akitoriban nem volt több, mint Argetoianu 
árnyéka.

Vannak azért, akik ma is bíznak abban, 
hogy Iorga a legközelebbi kormánykrizis al- 
kelmával újra hagyná magát leszedni a lábá­
ról s újra elvállalná a miniszterelnöki címet, 
amelyre oly kevéssé büszke ma.

Sokat kommentá't mozzanata volt a gyu­
lafehérvári politikai kuhsszáknak az a körül­
mény, hogy Pan Halipa, az ismert beszarábiai 
nemzeti parasztpárti politikus levágta karak­
terisztikus kecskeszakállát és leberetválta a 
bajuszát. A forradalmi eseményt a legfan­
tasztikusabb verziókai hozzák összefüggésbe.
Ázz igazság az, hogy a szerencsétlenség

Mindezen apróságoktól e’tekintve, a belpo­
litikában jlelientős eseménj^ek fordulÓDontjá- 
hoz érkeztünk. E pillanatban senki sem ké­
pes teljes biztonsággal előrelátni az esemé­
nyek a okulását; sem Vaida, sem Mihaiache, 
sem Tatarescu,... senki.

Az „Uj Kelet“ tudósítója a következő in­
formációkká! rendelkezik: Nem egészen fele­
lős tényezők társulásokat folytatnak a nem­
zeti parasztpárt, Vaida és Iunian kibéldtése 
érdekében. Ezzel párhuzamosan Bratianu 
Gjöigy pártja Dinu Bratianuhoz keresi a ki­
egyezés útját.

November, 15-én nem nyílik meg a uaria- 
ment.

November 10 és 15-ike között Tatarescu 
befogja nyújtani a kormány lemondását. A 
legfőbb alkotmányos tényező erre az alkot­
mány utasítása szerint a legerősebb ellenzéki 
párt vezért fogja megbízni kormányai alá-
LdSScLL'e

Mihalachenak Vaidáva! kellene a kor­
mányt megalakítani. De Mihaiache nem fogja 
elfogadni Vaida föltételeit, még akkor sem, 
ha a kormány élére Armand Calinescu neve 
jönne kombinációba és akkor sem, ha a kor­
mányba Iunián is belépne... A nemzeti pa- 
ra-szupártnak túl nagy áldozatokat kellene 
hoznia.

Mihaiache visszaadja tehát a megbízatást. 
■■•Es a legfőbb alkotmányos tényező újra 

Tatarescut fogja felkérni, hozza meg az ál­
dozatot és vállaja februárig a kormányzást, 
hogy akkorra elő lehessen készíteni a vá asz- 
tásokat. Tatarescu azonban azonnali válasz­
tásokat szeretne. Hisz most még fényesen áll 
a liberális párt és könnyen elérhet 40 száza­
lékot... de februárban, ki tudja?

Ss akkor...
\ rgaszta ódjunk, az ország nem marad kor' 

mány nélkül... akár milyen nagy áldozatok­
kal is jár. Akadnak majd „bátor“ és „önfel­
áldozó“ férfiak, akik vállalják a súlyos fel-
adatot. z , . v(—oeL)

— Pop Valér Ankarába utazik. Bucuresti- 
bői jelentik: A Frontul szerint Valér Pop ipar 
és kereskedelmi miniszter a sinaiai ünnepsé­
gek után kedden este Ankarába utazik hogy 
a román kormányt a török köztársaság 
megalapításának évfordulója alkalmából! ren' 
dezendö ünnepségeken képviselje.
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Sem kerüli még meg az elraMott pé®z
Bucarestl, október 22. (Az Uj Kelet tud.) 

Gabriel Romulus Culdát, Goldschläger Jónás 
bucuresti valutás gyilkosát, tegnap este si­
került elfogni. Culda eleinte tagadott, de ké­
sőbb beismerte, hogy ő tervelte ki és Tökéá 
segítségével ő hajtotta végre a gyilkosságot.

Culda további kihallgatása során kiderült, 
hogy a gyilkosságot előre megfontolt szán­
dékkal követte el. Néhány nappal a tett el­
követése előtt Culda valakitől megtudta, 
hogy Goldschlägerre nagyobb összegű valutát 
fognak bízni. Vallomása során Culda azt ál­
lította, hogy mindössze 45 ezer lejt vett fel

a zsákmányból, 31 ezret Tőkés Bélának adott 
és a sofőrt is megajándékozta, aki a hullát 
tartalmazó kosarat Sepsiszentgyörgyre szál­
lította és ott az Oltba dobta.

A gyilkosnál megmotozásakor összesen ezer 
lejt találtak. Azt vallotta, hogy mikor hazul­
ról eltávozott, négyezer lejt hagyott a felesé­
gének. A nyomozó hatóságok feltevése sze­
rint a gyilkosok elrejtették a többi pénzt. 
Tőkés Béla ugyanis azt állítja, hogy nagy 
köteg ezerlejes bankjegyet látott Culdánál az 
idegen valutákon kívül. Ma délután a két 
gyilkost szembesíteni fogják egymással.

hetiszemJe
Timisoara, október 22. (Az Uj Kelet 

tud.) Az általános gazdasági helyzet ez- 
időszerint kielégítőnek mondható. Apróbb 
bajoknak nevezhető jelenségek inkább ott- 
mutatkoznak, hogy az egész termelés már 
hetek óta különös, nyugtalan pszihózis 
hatása alatt áll. Még nagyobb baj az, 
hogy a holnapok elé a gazdasági élet nem 
tekint teljes nyugalommal. Érthető is: 
hiszen, belföldi relációkban már vajúdik 
az uj kormány-rezsim kérdése s külföldi 
viszonylatokban pillanatnyilag olyan ese­
mények zajlanak le, melyek cseppet sem 
járulnak hozzá az általános nemzetközi 
gazdasági helyzet stabilizálásához.

Tőkehiányi mutatkozik a pénz­
piacon

A bánsági piacon hosszabb ideje a pénz­
szűke érezhető. Ez a momentum termé­
szetesen, nem igen járul hozzá újabb, na­
gyobb vállalkozásoknak kezdeményezésé­

hez. Ami magát a mostani pénzszűkét il­
leti, ennek két elfogadható magyarázata 
is van.

Az egyik figyelemreméltó momentum, 
hogy a falusi lakosság az idei elfogadha­
tóan jótermés ellenére, a gabona és egyéb 
gazdasági cikkek értékesítése után, a fel­
gyülemlő feles pénzzel sem igen siet a 
bankokba. A falusi lakosság körében a 
kisebb vidéki bankok még mindig nem 
nagyon örvendenek különösebb szimpátiá­
nak. így tehát ezeken a helyeken nem is 
gyűlnek a betétek. A termelők és általá­
ban a falusi lakosság nem igen tudja még 
mindig kitörölni emlékezetéből, hogy 
évekkel ezelőtt súlyos pénzeket veszített 
az elhelyezett betétek formájában. Jólle­
het ezzel szemben áll az is, hogy éppen 
ezek a kis vidéki bankok legtöbbje a kon­
verzió által teremtett helyzet következté­
ben jutott ilyan szituációba-

A másik ok, mely kétségtelenül velejá-
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DÁCIA so rs jegyé ru da
Az Áfíemi Swsjéfék minden sszióíyánök 
a húzása esi kei mával a legnagyobb nye­
reményeket a Dacia sorsjegyáruda fizeti. 
Miért ne lenne Ön is a Dacia sorsjegy- 
árvcfa nyerteseinek nagy táborában?

Házas elett látogassa meg e sorsjegy áruda 
fiókját. A Dacia so rs j egyá rudá tál 
vásárolt sorsjegy szerecsét hoz.

November 15.-én lesz a IS. sors— 
'Méh f. osztályának a hozása

DAC IA
Sorsié gyá rnda

*** «*• Economia Cluj» Plata Uniris 23.
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rója a mai előálló pénzszűkének az, hogy 
az egyes államokkal fennálló kliring-rend- 
szer nem funkcionál a kívánt tempóban. 
Már egyszer foglalkoztunk éppen ebben a 
rovatban, hogy a Németországba, Svájc­
ba, Olaszországba és más államokba is 
szállított román áruért az exportőr csak 
nagyon nehezen juthat pénzéhez.. Hogy 
példát említsünk, elmondhatnánk, ha egy 
román exportőr Svájcba dirigálja áruját 
csak az első hat hét után jut hozzá az 
áru értékének 40 százalékához, mig a to­
vábbi 60 százalékra legalább még két hó­
napig kell várnia. Az exportőr viszont a 
legtöbb esetben bankpénzzel dolgozik s 
igy, mig egy ilyen tranzakció lebonyoló­
dik, legalább még két hónapnak kell eltel­
nie s ennek következtében a bankból ex­
portált célokra igénybevett tőke a kliring 
labirintusban, hever terméketlenül.

A textilpiac helyzete
Heteken keresztül olyan állapotok do­

mináltak a világ nyersanyag textilpiacán, 
hogy egyesek, főleg azok, akik az árzuha­
násból, a baiseből spekulativ kalkulációk­
ra állították be magukat >—< legmerészebb 
álmaik megvalósulását remélték. A baise 
hullám valóban tartós is volt s hátsórugói 
is olyanok voltak, hogy az optimisták is 
komoly aggodalmmal figyelték az árzu­
hanás körüli helyzet alakulását.

A helyzet az, hogy a baiss-hullám ok­
tóber S-al érte el mélypontját, amikor a 
newyorki tőzsdén a gyapot ára 8 centim­
re süllyedt. Ha figyelembe vesszük, hogy 
korábban, április 3-án még 15 cent volt a 
pamut árfolyama, akkor nyilvánvalóan, 
október 8-al közel 50 százalékos árzuha­
nást könyvelhetünk el. Ezzel szemben meg 
kell állapítanunk hogy most már ez a 
baiss-huilám bizonyos mértékben leállóit, 
amennyiben most már újból o.->u centre

emelkedett s ezután további áremelkedés­
sel is számolnak.

Kétségtelen, hogy a nemzetközi helyzet 
állandó izgalomban tartotta a belföldi pia­
cot is. Itt ugyanis arról volt és van szó, 
hogy a belföldi gyáripar és kereskedelem 
még a magas árakon szerezte be nyers­
anyagszükségletét és most az előállott 
nemzetközi áresés következtében, a ko­
rábban felvásárolt áruk értékét illetően, 
komoly eltolódások állottak be.

A nagybani eladások ezidőszerint nem 
tartják azt a nívót, melyhez különben 
ilyenkor októberben nagyon is hozzászo­
kott a piac. De ez a mostani tartózkodás 
csak átmeneti jellegűnek mondható s rö­
videsen újból jelentkeznek vevőként mind­
azok, akik ma az általános pszihózis ha­
tása alatt, avagy éppen spekulációs célzat­
tal kitolják a vásárlásokat- Meg kell 
ugyanis említenünk, hogy a városi és fa­
lusi lakosság is ezidőszerint komoly vá­
sárlásokat eszközöl, ami különben az őszi 
szezon velejárója.

Fontos momentumként könyvelhetjük 
el, természetszerűen azt a tényt, hogy az 
utóbbi napokban a felajzott kedélyek meg­
nyugodtak és magát a baiss-hullámot is 
két olyan körülménynek tudják be, mely- 
ive! szakkörökben jóelőre számoltak. Az 
egyik ilyen momentum tehát, hogy az idén 
a gyapottermés rekordot ért el, a másik: 
hogy az az általános háborús hangulat, 
mely az elmúlt hónapokban teljesen hatá-
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Újból csökkent 00 
export

élőállat

Az élőállat és husexport az elmúlt szep­
temberben újabb csökkenést mutat fel. A 
csökkenésnek számos oka van, de ezek 
közül is ki kell emelnünk azt a körül­
ményt, hogy a román állatexport nem tud­
ja felvenni a versenyt a magyar és a ju­
goszláv áruval, mely országokban a kor­
mány nagy prémiumokat biztosit az ex­
portőröknek.

Már egyébként augusztusban is export- 
csökkenést könyveltünk el a júliusi szál­
lításokkal szemben. Az augusztusi és szep­
temberi szállítások viszont a következő 
helyzetképet adják:

Augusztusban 1,73(9 ökröt, 2.764 ser­
tést, 81 lovat, továbbá 127.010 kg. zsira­
dékot, 72.291 kg- konzervhust és 18.966 
kg. sertéshúst szállítottak különböző or­
szágokba.

Szeptemberben ezzel szemben 1.343 ök­
röt, 3406 sertést, 185 lovat, 71.930 kg. 
zsiradékot, valamint 51.474 kg. konzerv­
hust exportáltak az országból.

Vagyis: szeptemberben Ausztriában 22 
ökröt, 1504 sertést. 115 lovat, Csehszlo­
vákiában 1902 sertést, 61.930 kg. zsiradé­
kot, Olaszországba 1331 ökröt- Svájcba 
10 ezer kg. zsiradékot, Magyarországra 
70 lovat és az Egyesült Államokba 51.474 
kg. konzervhust szállítottak.

Amint látjuk tehát a szeptemberi vá­
sárlások sorából teljesen hiányzik Német­
ország, Görögország és Palesztina.

A gabonapiac hinei

Ebben a pillanatban komoly gondot okos 
a gabenaköröknek az egészségügyi minisz­
tériumnak az a rendelete, mely megtiltja 
a 14 százalékkal több nedvességet tartal­
mazó tengerinek az értékesítését, illető­
leg megtiltja a vasútnak és a b a jóstársa­
ságoknak is, hogy ilyen árut egyik hely­
ről a másikra szállítsanak. Ez a körül­
mény, természetesen, teljesen megakaszt­
ja a tengerinek komolyabb formában való 
ért&kegitését

Eredeti köetemftny.

„Síévi győzelmes lágjelemtől 
szcbodtiiia
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ezeaaeí Ge®á»4!$ce 
f&l® Anv&ei kepjsaf 
kexel&fidS. A világ 

OTws-si bsa»ítik 

és m&sí&Bk

Üsms&éGméek
sa alatt tartotta az egész világot, az utób­
bi időben felengedett s igy a nagyobb ha- 
divásállások is szünetelnek.

m«g__

Írja alanti levelében egy beteg. „fin más­
különben a legjobban vagyok, gyomorfáj (lat­
inaim teljesen megszűntek, amit csak aa 
önök által adott Gastro D. gyógyszernek kö­
szönhetek, amely gyógyszert a legmelegebben 
ajánlom minden gyomorbetegnek, mert meg­
mentett 5 évi gyötrelmes fájdalomtól. Kérem 
nyilatkozatomat birlapilag is közöljék, mert 
szeretnék jót tenni hasonló betegségben szen­
vedőkkel. Teljes tisztelettel: Bogdán István, 
Cluj, Str. Sir das 7/a.“

Gastro D. kapható gyógyszertárakban é* 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej 

utánvét mellett Császár B. gyógyszertárában, 
Bucuresti, Calea Victoriiei 124.

k- - í
A Bánság szempontjából ez a miniszte­

ri rendelkezés annál inkább vet súlyt a 
latba, mert hiszen nyilvánvaló, hogy aa 
idén jó tengeri termés csak a Bánságban 
volt és igy most, amikor a Bánság jó üz­
leteket csinálhatna, egy miniszteri rendel­
kezés teljesen felborítja az összes korábbi 
számadásokat.

Szakkörök szerint ennek a rendelkezés­
nek az a súlyos szépséghibája van, hogy 
a tengeri betakarításánál a tengerinek 22 
százalék nedvesség tartalma viz, mely 
csak későn tavasszal süllyed le 14 per­
centre. Eszerint a tengerivel való keres­
kedés egyelőre teljesen lehetetlennek lát­
szik. Hacsak a miniszter az uto’só pilla­
natban meg nem kegyelmez a gabonake­
reskedelemnek és a gazdáknak egyaránt.

A buzaszállitás körül az utóbbi időben 
kisebb-nagyobb szüneteket regisztrálnak. 
Ennek főoka az, hogy a prémiumok kifi­
zetése körül állandó nehézségek merülnek 
fel. Aztán baj az is, hogy az exportált 
áru után a Banca Nationala csak nagy 
késedelmekkel fizeti ki az exportőrnek a. 
járandóságokat.

Egyebekben a gabonapiacon ezúttal nem 
kell számolni komolyabb áreltolódásokkal. 
A helyzet ugylátszik, normálizálódik és aa 
árak felfelé Ívelő tendenciát mutatnak.

Gabonapiac: A bánsági piacon a követ­
kező árakat jegyzik: 73-as búza 460, ille­
tőleg 76—77-es 480, 78-as 490, valamint 
79-es 500 lejbe kerül mázsánként. A többi 
gabonafélében a zab 420, száritot't tengeri 
320, ujtengeri 230, árpa 370, illetőleg ta­
vaszi árpa 440__450 lej.

Lisztpiac: A bánáti lisztek iránt elég 
élénk kereslet nyilvánul meg. Az áruk pe­
dig a következők: nullás liszt 930—950, 
4-es 860—880, 5-ös 820—850, 6-os 780— 
800, illetőleg korpa 260 lej százkilónként.

„ELLA“
Kozmetikai

Legxaeg'biihai óbb
Legmodernebb

Legeredményesebb 
Tanítványok kiképzése. — Redukált érák.

I Cluj, CéL Reg-ele Ferdinand 11, L emelet. | 

(Gólya, palotában)

Í1Z-OMBAT, 193?.

Kanéin jen melléklettel

»32,
Zsidó szertartás: rituális eaabíiyok 
kézikönyve, Stitohan Ann* kivonata 
magyar fordításban minden zsidó 
házban nélkülözhet*««*. $e lej bő- 
lyeg beküldése ellenében portómen- 
tewsn kapható Roaeaatwelg Antes 

könywkereskedésében CLUJ. 
Tekintélye* ortodox ée neológ rabbik 
elúeneréesei nyilatkoznak • könyvről
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érdekes cikksorozatot 
újságíró németországi ut 
másairól. A lap mai sj 
gettó1 < dm alatt közöl fi 
figyeléseket, amelyekből 
teket ragadjuk ki:

A Harmadik Erodálom) 
a berlini renöörpeíekturár 
vatalos helyiség tele ve 
csak kevesen voltunk kül 
a többség Németországbai 
és nőkből állott, ak.k cs 
egyesek éppenséggel oaz£ 
cialisták, akik ma is esi 
a német kultúra fölötte 
túrának és mégis alá ke 
az idegenellenörzéssei jár 
riáknak, mert „megtűrt zj 
állampolgárságuk“.

Azon szerencsétlen tiz' 
akik a nemzeti iszociaiií 
után sémita származású 
állampolgárságukat. A n<

, got csak azoknak hagytál 
tani tulták, hogy a írorJ 
nemzeti szocialista hat 
olyan szigorúak voltak, h 
harcos is állampolgársá 
Akik ezek közül — bármi 
nem vándoroltak ki, „ti 
kell hogy igazolják magt 
élnek. Munkát nem ad 
nincs vagyonuk, a zsidó 
méből tengetik életüket.

A rendőrtisztviselő 
szólítja nevüket. S ők ijed 
tiorgasztott fejjel. Fér 
nyújtják kezüket a papird 
zol ja, hogy a „Harmad) 
olyan vendégszerető volt, 
tóttá tartózkodási engecél 
hatóan, suttogják:

— Danke ... Guten Tad 
Egyesek még azt s moi 

Hitler“. De nem szabad. [ 
litsa köszöntés egy zsidói 
törés, amit a törvény büni 

Meghajlott öregek, közti 
helyet csinálnak az ajtóiig 
cialista fiatalember szárrá 
jen előre.

Az antiszemita iildöztetéi 
rendüség valóságos pszihd 
a német zsidókban. Hallót! 
dikációját egy berlini zsiij 
a tanácsot adta a nőknek, 
telenebb öltözetet viseljen) 
hálják a nácikat.

Néhány nemzeti szociali| 
tem a rádiőkiállitásra. 
egy ismerős zsidó családj 
arcukon viselték a sémit! 
váltam néhány percre a cli| 
barátaimmal beszélhessek.

Kinos dolog volt. Nem 
hányásai miatt, hanem a 
hozott zavarba. Valóság 
Nem találtak szavakat. 
Kelni, hogy ez is tehetségei 

Pedig másnapra meghil 
nem látja senki, de a nyilvf 

A kor1 upció, 
müve

A korrupciónak sohaser 
enetországban. A hitleristl 
volt az, amely a német n| 
is bevezette a korrupció szí 

Minden jómódú zsidónak [ 
ugyan napról napra csökkq 
san vannak még — vau 
tája", aki hivatalos ügyeit 
támadás éri a hitlerista sd 
részről, a „házi hitlerista“ j 
etesittulásáról.

A zsarolás különösen a 
törvény körül virágzik. \1 
nők, akik férficinkosaiklf 
találtak fel azzal, hogy
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pg. „fin más-
gyomorfájdaí- 
amit csak a« 

|ógyszemek: kö- 
legmelegebben 

kék, mert meg­
élőmtől. Kérem 
közöljék, mert 

tegségben szert- 
ÉBogdán István,

feert árakban és 
lelhető 135 lej 
lógy szertárában,

|ez a mimszte- 
vet súlyt a 

|való, hogy aa 
a Bánságban 

iBánság jó Ü2- 
liszteri rendel- 
lösszea korábbi

|a rendelkezés- 
iája van, hogy 

lenge rinek 22 
la viz, mely 
fed le 14 per­

való keres­
letit nnek 1 át­

ütő'só pilla- 
a gabonake- 

lak egyaránt.

jtóbbi időben 
I regisztrálnak.

liumok kifi- 
jgek merülnek 

az exportált 
la csak nagy 

Exportőrnek a

Ion ezúttal nem 
"eltolódásokkal. 
Uizálódik és aa 
ti mutatnak.

aeon a követ- 
j búza 460, ille- 

490, valamint 
iáként. A többi 
eáritot’t tengeri 
|0, illetőleg ta-

tek iránt elég 
Az áruk pe­

ll iszt 930—950, 
30, 6-os 730— 
százkilónként.
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a Harmadik Birodalom 
zsidói és antiszemitái

Egy újságíró riportja
A Lumea Romaneasca hasábjain hetek óta 

érdekes cikksorozatot közöl Huszár Emil 
újságíró németországi utján szerzett benyo­
másairól. A lap mai számában „A berlini 
gettó 1 dm alatt közöl figyelemreméltó meg- 
* ■ -1r" - és- k e L, amelyekből a kövtekezö részle­
teket ragadjuk ki:

A Harmadik rotálom zsidóival legelőször 
a berlini rendörpeíekturán találkoztam. A hi­
vatalos helyiség tele volt emberekkel. De 
csak kevesen voltunk külföldi állampolgárok, 
a többség Németországban szüetelt férfiakból 
és nőkből állott, akik csak németül tudnak, 
egyesek éppenséggel hazafiak és nemzeti szo­
cialisták, akik ma is esküsznek arra, hegy 
a német kultúra fölötte áll minden más kul­
túrának és mégis alá kell vetniök magukat 
az idegenellenörzéssel járó hivatalos sikané- 
riáknak, mert „megtűrt zsidók, akiknek nincs 
állampolgárságuk“.

Azon szerencsétlen tízezrekhez tartoznak, 
akik a nemzeti szocialisták uraloxniajutása 
után sémita származásuk miatt elvesztették 
állampolgárságukat. A német állampolgársá­
got csak azoknak hagyták meg, akik bizonyí­
tani tulták, hogy a fronton harcoltak. De a 
nemzeti szocialista hatóságok formalitásai 
olyan szigorúak voltak, hogy sok volt front­
harcos is állampolgárság nélkül maradt. 
Akik ezek közül — bármilyen oknál fogva — 
nem vándoroltak ki, „türelmi okmánnyal'1 
kell hogy igazolják magukat és 'kutya-életet 
élnek. Munkát nem ad nekik senki és ha 
nincs vagyonuk, a zsidó hitközségek kegyel­
méből tengetik életüket.

Megtört zsidók
A rendőrtisztviselő megvető hangsúllyal j 

szólítja nevüket. S ők ijedten válaszolnak, le- • 
horgasztott fejjel. Félve és bizalmatlanul 
nyújtják kezüket a papiros után, amely iga­
zolja, hogy a „Harmadik Birodalom újból 
olyan vendégszerető volt, hogy meghosszabbí­
totta tartózkodási engedélyüket“. Alig hall­
hatóan suttogják:

— Danke ... Guten Tag...
Egyesek még azt is mondanák, hogy „Heil 

Hitler'1. De nem szabad. A nemzeti szocia- 
litsa köszöntés egy zsidó szájában szentség- 
törés, amit a törvény büntet.

Meghajlott öregek, köztük egy asszony is, 
helyet csín álnak az ajtónál egy nemzeti szo­
cialista fiatalember számára, hogy az men­
jen előre.

Az antiszemita üldöztetések az alacsonyabb- 
rendüség valóságos pszihőzisát termelték ki 
a német zsidókban. Hallottam egy rabbi pré­
dikációját egy berlini zsinagógában, aki azt 
a tanácsot adta a nőknek, hogy minél igény­
telenebb öltözetet viseljenek, nehogy provo­
kálják a nácikat.

Néhány nemzeti szocialista diákkal elmen­
tem. a rádiókiállitásra. Közben találkoztam 
egy ismerős zsidó családdal. Mindannyian 
arcukon viselték a sematizmus vonásait. El­
váltam néhány percre a diákoktól, hogy zsidó 
barátaimmal beszélhessek.

Kínos dolog volt. Nem a diákok szemre­
hányásai miatt, hanem a zsidók magaviseleté 
hozott zavarba. Valósággal megkövültek. 
Nem találtak szavakat. Nem tudták elkép­
zelni, hogy ez is lehetséges.

Pedig másnapra meghívtak ebédre. Ott 
nem látja senki, de a nyilvánosság előtt!...

A korrupció, ami a hitlerizmus 
müve

A korrupciónak sohasem volt talaja Né­
metországban. A hitlerista antiszemitizmus 
volt az, amely a német nép erkölcsvilágába 
Is bevezette a korrupció szellemét.

Minden jómódú zsidónak — ezeknek száma 
ugyan napról napra csökken, de elég számo­
sán vannak még — van egy „házi hitleris­
tája", aki hivatalos ügyeit intézi. Ha a zsidót 
támadás éri a hitlerista sajtóban, vagy más 
részről, a „házi hitlerista“ gondoskodik a zaj 
e'csittulásáról.

A zsarolás különösen a „fajgyalázás" elleni 
törvény körül virágzik. Vannak gangszter- 
nók, akik férficinkosaikkal uj mesterséget 
találtak fel azzal, hogy szerelmi ajánlatok

berlini impresszióiról
tételére provokálnak zsidókat, hogy azután 
megzsarolják, vagy feljelentsék őket.

Ha egy német megharagszik zsidó szom­
szédjára, a legegyszerűbb dolog, hogy rásüti 
a fajgyalázás vádját.

A megzsarolt zsidó diák esete 
- Érdekes korrupciós esetet meséitek el ne­
kem a ber ini egyetemmel kapcsolatosan. 
Egy zsidó diákot feljelentettek az egyetemi 
hatóságoknál, hogy Hitlert szidta. A szeren­
csétlen zsidó fiúra nemcsak az összes német 
egyetemekről való kizáratása várt, hanem 
börtön, vagy koncentrációs tábor is. Másnap 
elment hozzá egyik kolJégája (volt barátja), 
alti elmagyarázta neki, hogy ötszáz márká­
val el lehetne intézni az ügyet a diáktestü­
let becsületbirósága előtt és akkor megszű­
nik ellene a bűnügyi eljárás. A szülők rendel­
kezésre bocsátották az ötszáz márkát. A 
diák azonban .— árja tanukkal __ feljelen­
tette zsarolásért német kollégáját. Három 
nappal később a feljelentést visszavonták és a 
német diák nyomtaanul eltűnt. Kiderült vi­
szont, hogy nem ez a bátor zsidó volt az 
első áldozat és egy egész zsarolóbanda műkö­
dik a diákság körében.

Zsidó gyermekek az állami elemi­
iskolában

Beszéltem egy negyedik elemiiskoiai zsidó 
tanú óval, aki állami iskolába jár. Eminens 
tanuló. A tanító egyszer künvta a táblához 
és rámutatva igy szólott a többi tanulókhoz:

— Szégyéljétek magatokat! Ez a zsidó 
szebben, helyesebben ir és beszél németül, 
mint ti!

Azóta tarthatatlanná vált a viszony közte 
és iskolatársai között. Szülei el is határoz­
ták, hogy ezentúl zsidó iskolába fogják já­
ratni. i

A fiúnak mégis van két igen jó barátja is­
kolatársai között. Minden reggel együtt 
mennek az iskolába. Az utolsó uecasaroknál 
azonban elválnak egymástól, hogy ne lássák 
a többiek és a tanítók.

Egyszer mégis észrevették őket, amikor 
beléptek a zsidó fiú szüleinek házába. Más- , 
nap megverték mind a hármukat.

A félzsidók i
A legsúlyosabb azonban a félzsidók hely­

zete, akik ezelőtt nem is tudták, hogy zsidók, i 
vagy zsidó származásúak. És a legbuzgóbb ! 
hitleristák között is felfedeztek olyanokat, \ 
akiknek ősei között zsidók vannak. Ezeket ■ 
kizárták a német társadalomból, viszont a . 
zsidók körébe nem akarnak menni érthető . 
okokból.

A nemárja ősök keresése és felkutatása 
sok csalá,di tragédiát idézett már elő. Válá­
sok és öngyilkosságok járnak e kutatások 
nyomában.

A vegyes házasságoktól származó kiskorú 
gyermekek esetében, ha a tiszta árja szülő 
elvált nemárja irázastársától és kötelezi ma­
gái, hogy meg fogja akadályozni az érintke­
zést a nemárja szülök gyermekeivel, az árja 
szülő gyermekeit árjáknak tekintik. Ezek­
nek azután kifejezetten antiszemita nevelést 
adnak. Az ilyen gyermekeknek a többsége 
gyűlöli és megveti szüleit.

Az antiszemitizmus egyébként nem örvend 
ma már túlságosan nagy népszerűségnek, a 
lakosság körében egyre csökken a vissz- 
hagja. Az antiszemita agitáció föfészke a 

vidék, de a parasztság körében közömbösség 
látható az antiszemita agitáció Iránt.
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Á ,,Soe, de Rsdíodifuziune“ interven­
ciójára az 1937 /38-as idényben a 
rádiókészülékek számára rendkívül 
olcsó árat állapítottunk meg. 
Mindenki vásárolhat most egy vi­
lághírű PHILIPS készüléket. 
Kapható 18 hónapig terjedő részletre.
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Bratianu György cáfolja a Gogávai 
és Averescuval való tárgyalásairól

szóló híreket
Cancicov péntügymmiszter kijelenti, hogy a kormánynak nem áll szándékéban 

beifÓ*di kő Csöni kibocsátani a hadfelszerelés érdekében

Szűrnél
legolcsóbb beszerzési forrása

Mandsihaum szűcsnél
Calea Regele r érd in and 20.

Bucuresti, október 22. (Az Uj Kelet tud.) 
A fővárosiban és Sinaián tovább folynak az 
előcsatározások a kormányutódlás ügyében. 
Braí;anu György hivatalos lapja, a Miscarea 
cáfolja azokat a híreket, melyek szerint meg­
egyezési tárgy asok volnának folyamatban a 
gheorghisták és más pártok között. Bratianu 
György egyébként október 31-én nagygyűlés 
keretében fogja kifejtem a politikai helyzet­
ről vallott nézeteit. 'Mihalache tegnap Popo- 
vici Mihállyal, Costaelscscuval, Aimand Cali- 
nescuval, Ghelmegeanuval, Pan Halipávai és 
Politu-Micsunestivel folytatott hosszabb ta­
nácskozásokat. A nemzeti parasztpárt elnöke 
ma Topolovenibe utazik, vasárnap pedig Si­
naián lesz, ahol résztvesz Mihály vajda had­
naggyá avatásának ünnepélyén.

Vaida Sándor péntek délelőtt a fővárosba 
érkezett, ahol C. Angheiescuval, Tileaval, D. 
R. loanitescuval és Modreanuval, a Frontul 
Románesc vezető-embereivel folytatott tár­
gyalásokat.

Goga ma Petre Papacosteaval, Avarescu 
marsall megbízottjával folytatott megbeszé­
lést.

A sinaiai politikai látogatások kapcsán 
állítólag Istrate Micescu, az ilfovi ügyvédi 
kamara dékánja is királyi kihallgatásra ké­
szül.

Iunian szombat reggel a lengyel jogászok

küldöttsége élén Sinaiába utazik, majd visz- 
szatér a fővárosba és hétfőn ismét Sinaiába. 
megy az ottani ünnepségekre. Ma Iorga pro- 
feszort is Bueurestibe várják.

Dr. Anghelescu nemzeti nevelésügyi minisz­
ter felépült betegségéből és ma átvette tár­
cájának vezetését, amit távolétében Nistor 
munkaügyi miniszter látott el.

Cancicov pénzügyiminszter nyilatkozatot 
adott a Dimineatanak, amelyben cáfolja azo­
kat a híreket, amelyek szerint a kormány 
belső kölcsönt szándékszák kibocsátani a had­
sereg kiadásainak fedezésére. Ez a terv __
mondotta a miniszter __ azon köröktől szár­
mazhat csak, amelyek a kormány utódlásra 
pályáznak, de semmiesetre sem tulajdonítható 
a jelenlegi kormánynak, vagy a Uberáiie 
pártnak.

Inculet helyettes miniszterelnök ma Sinaiá­
ba utazott.

Az uralkodó HoheazoLn herceg társasá­
gában ma reggel kü; önvonaton a Fogaras- 
megyei Lipovára utazott, ahol vadászaton 
vesz részt. A kiriáyt és vendégét FilLmon 
tábornok adjutáns és Hoiberg báró, Hokenzo- 
lem herceg szárnysegéde kíséri. Az uralkodó 
még ma este visszatér Sinaiába.

- ia, •'tfc ^ r
A betegek kérése nem maradhat a «lA* 

szivekben viszonzás nőikül.
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Á |om llimoar és a Makkabi
’ Pár nappal ezelőtt Kolozsváron értekez­
letre ültek össze az erdélyi cionista ifjúsági 
ezervezetek képviselői. A találkozó napirend­
jén a zsidó ifjúságot érdeklő problémák sze­
repeltek, amelyek között természetesen első 
helyen állott a szellemi és fizikai nevelés 
kérdése. A Jóm Hanoar, mint azt a tárgyalá­
sokból, valamint az azt követő hírlapi be­
számolókból megállapítani lehetett, úgy kül­
sőségeiben, mint a hozott határozatok révén 
az erdélyi zsidó ifjúság komoly felkészültsé­
géhez méltóan nyert lebonyolítást.

Az egyes napirendi pontok letárgyalása 
után a Jóm Hanoar határozati javaslatot fo­
gadott el, mint amelynek végrehajtása képezi 
a cionista ifjúság jövőben működésének alap­
ját. Az elfogadott határozati javaslatok kö­
zött szerepel a testnevelésre vonatkozó prog­
ram is, amelynek szövegében előfordul az a 
kitétel^ hogy az ifjúsági szervezetek test- 
nevelési tevékenységében számítanak a Mak- 
kabi Szövetség támogatására is.

A Makkabi Szövetség — sajnos — ezen a 
cionista ifjúsági találkozón hivatalosan nem 
vett részt Állapítsuk meg azonban már 
elöljáróban, hogy idetartozandónak érzi ma­
gát és ha még sem jelent meg hivatalosan a 
Jóm Kanoaron, ez annak tudható be, hogy 
erre hivatalos formában idejében nem nyert 
meghívást. így csak felkészületlen megfigye­
lői révén képviseltette magát a Makkabi a 
zsidó ifjúsági parlament tanácskozásain.

A Makkabi, mint pozitív zsidó alakulat, 
úgyis mint testnevelési intézmény, úgyis mint 
chalucnevelö, beletartozik a pozitív építő- 
munkát végző zsidó közösségbe. Beletartozik 
és ennek megfelelően igyekezett működését 
kifejteni. Ebben az igyekezetében azonban az 
elmúlt húsz évben, az erdélyi cionista mozga­
lom kezdetén túl, nem érezte a cionizmus 
zászlőhordozóinak hivatalos támogatását. 
Nem érezte annak dacára, hogy az erdélyi 
zsidó sport a cionista mozgalomból született 
és annak dacára, hogy a sport utján intéz­
ményesített zsidó testnevelési programot a 
cionista mozgalom elindítói, a bázeli máso­
dik cionista világkongresszuson dolgozták ki.

Abban igaza lehet bárkinek, hogy az utóbbi 
években a zsidó sportegyesületek letértek a 
számukra kijelölt útról. A tömegtestnevelés, 
tagjainak pozitív zsidó szellemben való neve­
lése helyett az erdélyi zsidó sportegyesületek 
a versenysportágak művelésére rendezkedtek 
be, miközben teljesen megfeledkeztek arról, 
hogy a Makkabi sportmozgalomban a sport 
csak eszköz és nem cél. Mert a cél az, hogy 
a sport népszerűsége és testnevelési adott­
ságai mellett a zsidó ifjúságot fizikai és 
zsidó szellemi nevelésben kell részesíteni és 
bekapcsolni a pozitív zsidó épitömunkába.

Az is letagadhatatlan, hogy a zsidó sport­
egyesületek vezetése a megalapítást követő 
években más kezekbe ment át. A zsidó sport­
egyesületek vezetői lehet hogy telítve voltak 
zsidó szeretettel, a cionista célkitűzés azon­
ban nem volt szívügyük és igy a zsidó sport- 
egyesületek vezetésében mellőzték a cionista, 
helyesebben a Makkabi programpontjainak 
érvényesítését.

Mintegy három évvel ezelőtt azonban a re- 
gátban már évek óta a bázeli programnak 
megfelelően működő Makkabi Szövetség — 
amely cachsaratelepei révén igen sok, telje­
sen képzett chalucot juttatott ki Erec Jisz- 
raelbe — igyekezett Erdélyt is megnyerni a 
Makkabi eszme célkitűzései számára. Ez rö­
videsen sikerült is, mert Brassóban az ott 
megjelent erdélyi zsidó sportegyesületek ki­
mondták az Erdélyi Makkabi Szövetség meg­
alakítását és ezzel a formalitással Erdély 
zsidó sportja ismét megtért a cionista közös­
ségbe.

Az Erdélyi Makkabi Szövetség vezetősége 
azonban igen nehéz feladat előtt állott. A 
zsidó sportegyesületek vezetőibe túlságosan 
bei1 erögződctt az a téves érv: hogy a sport—• 
sport s a cionizmus — politika, melynek semmi 
keresni valója nincs a sportegyesületek életé­
ben. Az időik folyamán azonban részben az 
erdélyi Makkabi mozgalom vezetőinek szívós 
munkája, részben a zsidó sportegyesületek 
vezetőségeiben beállott változás révén Erdély 
zsidó sportja egyre inkább közeledett a Mak­
kabi eszméhez, annyira, hogy ma már kis 
kivétellel, az erdélyi zsidó sportegyesületek a 
Makkabi célkitűzések szolgálatában fejtik ki 
tevéken;,'ségüket. Jórészt minden erdélyi zsidó 
sportegyesület megalakította tomaszakosz- 

tályát és olyan keretekről gondoskodott, -a me­
lyek a komoly testnevelés célját szolgálják. 
A szellemi nevelés terén is látszanak már 
eredmények, bár itt is, még igen sok a tenni­
való.

Az erdélyi zs’dó sportegyesületek, de a 
Makkabi szövetségi vezetőszervek is azonban

I nélkülözik a cionista közélet támogatását. ;
I Főleg pedig nélkülözi Erdély zsidó sportja a j 

cionista ifjúsági szervezetek támogatását. A j 
cionizmus hivatalosai az utóbbi időkben is 1 
majdnem jelentéktelen érdeklődést tanusita- ( 
nak a Makkabi Szövetség igen nehéz munká­
jával szemben.

A legutóbbi marosvásárhelyi cionista kon­
ferencián az Erdélyi Makkabi Szövetség ha­
tározati java-lat elfogadását kérte, amely 
szerint a Makkabi keretébe tartozó zsidó 
sportegyesületek testnevelési munkásságát a 
cionista helyicsoportok segítsék, egyben a 
cionista ifjúság köteleztessék a Makkabi 
keretein belül való sportolásra.

A tavalyi várad! konferencián a Makkabi 
hasonló szellemű kívánságban adott kifejezést 
segítség iránti kérésének. Sajnálattal! kell azon­
ban megállapítanunk, hogy ezideig az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség részéről semmi, mig 
a helyicsoportok részéről alig valami támoga- j na^ eredeti programjuk és hivatásuk mellől, 
tást élvezett a Makkabi. Enélkül a támoga.- ; A hároméves Makkabi megmozdulás eredmé- 
tás nélkül pedig a Makkabi nem nyújthatja j nyeképpen Erdélyben ma már lehet Makkabi 
azt, amit nyújtania kell és amit nyújthatna. ! alapon álló zsidó sportról beszélni. Az erdélyi

A Makkabi becsüléssel és elismeréssel adó- ; zsidó sportegyesületek, ha kismértékben is, 
zik a cionista ifjúsági szervezetek testnevelési > dolgoznak az újjáépítési alapok érdekében, 
tevékenysége fölött. El kell ismerni, hogy í Ahhoz azonban, hogy a Makkabi célkitüzé-
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El sem képzeljük tehát a Makkabi munkát 
másképpen, mint hogy a cionista munka 
ránkeső részét, illetve a testnevelést mi és 
egyedül mi végezzük. Éppen elég tennivaló 
van más téren, az ifjúsági szervezetek nem 
is rendelkeznek kellő felkészültséggel, a mi 
egyedüli tevékenységünk viszont kizárólag a 
testnevelés.

A Makkabi ideológiai beállítottsága pozitív 
cionista, keretei között azonban pártpolitikát 
nem folytat. Az ifjúsági szervezeteknek nem 
kell tehát félniök, hogy tömegeiket, ha rend­
szeres testnevelésre a Makkabit veszik igény­
be, elveszítik.

Ami pedig a Zsidó Nemzeti Szövetség köz­
pontját és szerveit illeti, az a kívánságunk, 
hogy teljes erkölcsi támogatását élvezzük. A 
központ bírja rá szerveit, helyicsoportjait, ve­
gyenek aktív részt a zsidó sportegyesületek 
testnevelési tevékenységében, ellenőrizzék, 
hogy azok működése teljes egészében meg­
feleljen a cionista kivánalmaknak. A Mak­
kabi alá van rendelve a cionista mozgalom 
fegyelmének, az a kívánságunk tehát, hogy 
a cionista vezetőszervek éljenek ezzel a jog­
gal.

A cionista közélet és az ifjúsági szerveze­
tek vezetői meggyőződhettek róla, hogy a 
Makkabi Szövetség mai vezetői nem tágita-

Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BEH&ö¥iT$NÉ
t>>-ra<ieárói) orth. kóser étterme 

va oaiamarei rabol hechsere)

BUCURE$TI,
S'tr. Lipacaui 7. Telefon. 462-91. 

Socec hátamögött. Postavámmal szemben.
Elsőrangú erdélyi konyha!

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Péntek, vasárnap, hétfő, kedd 3, 6, 9 órakor: 

I. A 41-ea halálbrigád. Az évad leg­
nagyobb monumentális filmslágere. Fő. 
szereplők: Errol Flynn és Oliva de Havil­
land. H. A makrancos dáma. Zenés ope­
rett. Fősz.: Clark Gable és Constance 
Beimet. EH. Journal.
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irodalom szakos egyetemist&nö korrepetá­
lást vállal, esetleg lakás elleneben is. Cim a 
kiadóban.

Válogatott gesztenye, bányai szilva, aszalt 
gomba, dió Ruóznái, Táutü de sus, Via Baia- 
Mare.

ezen a téren az ifjúsági szervezetek mindent 
megtettek, hogy allijázó, Palesztinába ki- | 
vándorló tagjaik teljesen felkészülve vegye- j 
nek a jisuv felépítésének nehéz munkájában j 
részt. A Makkabi azonban jól ismeri az ifjú- j 
sági szervezetek testnevelési adottságait és ! 
jól tudja, milyen nehézségekbe ütközött és j 
ütközik megannyi más között az ezen téren i 
való tevékenykedés. Ezzel szemben a Mák- i 
kabi keretei kizárólag a testnevelésre vannak ;• 
beállítva és ezt a munkát szakszerűen fel- j 
készült vezetői minden nehézség nélkül lát- , 
ják el, illetve látnák el, ha ebben az ifjúsági 
szervezetek támogatását magúik mögött : 
éreznék. Mert a Makkabi éppen a zsidó if- j 
jusági tömegek távolmaradása miatt van ká- : 
ros tétlenségre kárhoztatva.

seit maradék nélkül megvalósítsa, halaszt­
hatatlanul segítségre van szüksége.

A Makkabi Szövetségbe tömörült zsidó 
sportegyesületek azt kívánják, hogy a zsidó 
újjáépítés nehéz munkájában kapják meg a 
rájuk eső részt. A Makkabi tisztában van 
hivatásával, ezt a hivatást azonban el is 
akarja látni. A zsidó ifjúság testnevelésének 
munkáját a Makkabi és egyedül a Makkabi 
kívánja elvégezni, kéri tehát, hogy ebben a 
törekvésében a pozitív zsidó épitőmunka szol- 
szolgálatában álló egyesületek nyújtsanak 
segédkezet.

Ezt szerettük volna a Jóm Hanoaron a 
Makkabi nevében — elmondani.

Weisz Ignác

Komoly7, józan, jómegjelenésü 28 éves ma­
gántisztviselő, laO.OCO leivel rendelkezik, be- 
nősülne kereskedelmi vagy ipari vállalatba. 
Levelek „Szimpátia“ jeligére kiadóba kéret­
nek.

Ford speciális autószerelőket felveszünk, 
Ajánlatokat eddigi működéssel feltüntetve, 
Singer Ford Ierakafc, Satu-Mare.

I Stem szűcs és szörmeszalon Calea Marechai 
I Foch 4 elvállal mindenféle szücsmunkákat a 
: legjutányosabb árak mellett.

I Jobb zsidó leányt, ki önnállóan főz jó fi- 
\ zetéssel fölvesz kéttagú család. Cim a kiadó- 
: ban.
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Mielőtt női és gyermekkabát, ruha és kalap­
szükségletét beszerezné, látogassa meg a leg­
olcsóbb árairól közismert JUNO női koníek- 
cióáruházat. Főpostával szemben. Regele Fer­
dinand 25. Econoniia öt havi részlet.

Tisztviselőnő keres lakást teljes ellátás­
sal. Cim a kiadóban.

Solness építőmester
— A világirodalmi ciklus előadása —

Textil és szövőfonal kereskedösegéd ál­
lást keres, vidékre is. „Szombat megtartás“ 
jeligére a kiadóba.

A világirodalmi cik’us kiemelkedő előadása 
lesz f. hó 25-én hétfőn este Ibsen Henrik 
egyik legértékesebb és legmaradandóbb mü­
vének, Solness építőmesternek a felújítása. Ez 
a csodálatos darab annyira össze van forrva, 
a nagy no.vég szellemóriás lenyűgöző és tra­
gikus lényévé’, hogy szinte saját élete tükör­
képének és önvallomásának lehet tekinteni.

Solness építőmester a családi életében ool- 
dogtalanná vált ösztönös művész, aki kétség­
beesve keresi nem a megnyugvást, hanem a 
polgári kereteken és gyarló embert szenvedé­
seken való felülemelkedést. Oda próbál ver­
gődni önmaga és a világ elöl, ahol megszű­
nik a tér és az idő. Az alkotás meredek tor­
nya csillog szeme előtt, ahová felkapaszkod­
va megmentheti magát attól, hogy elforgá-

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA: 
Szombat d. u. 4: Egy pohár viz. (Ifjúsági 

előadás kizá.rólag az iskolák részére.) 
este 9: Cigányszerelem. (Rendes bér­
let 8. sz.)

Vasárnap d. u. 3: ülatszertár. (Olcsó hely- 
á rak kai.)
d. u. 6: Cigányszerelem, 
este 9: Rut kis kacsa. (Hatodszor.) 

Hétfőn fél 9: Solness építőmester. (Ibsen 
világhírű színmüve. Főszereplők: Fényes 
Alice, Erényi Bcske, Paál Magda, Mészá­
ros Béla, Tóth Elek, Lantos Béla, Sza­
bados Árpád, stb. Rendező: Szabados 
Árpád. (Premierbérlet 9. sz.)

Kedd fél 9: Solness építőmester. (Rendes bér­
let 9. Irodalmi bér’et 5. szám.)

Szerdán és a következő napokon minden este: 
3:1 a szerelem javára. (A szezon nagy 
revü-operettje. Káprázatos kiállításban.)

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Szombat, okt. 23: A firenzei balettegyüttes 

vendégszereplése.
Vasárnap, okt. 24: (este) Zsidónő.
Hétfő, okt. 25: Faust.
Kedd, okt. 26: (matiné) Cigánybáró.

csoiódva, színtelenné vált és megöregedve 
kelljen lassan megsemmisülnie.

Egyik legmélyebb és legerősebb szimbólu­
ma Ibsennek, a Solness építőmester. A mű­
vész és ember örök harcát mutatja be ez a 
darab, önmagát állítja a nagy író a kiritika 
itélöszéke elé, hogy megmutassa: Íme ilyen 
vagyok, de ilyenek vagytok ti is, és minden­
ki, aki akar és alkot.

Ennek az érdekfeszitö és megrázó drámá­
nak az előadása elismerésre méltó teljesítmé­
nye lesz a színház drámai együttesének. 
Szabados Árpád rendezi a világhírű darabot, 
amelynek főszerepeit Erényi Böske, Fényes 
Alice, Paál Magda, Mészáros Béla, Tóth 
Elek, Szabados, Lantos, stb. alakítják.

Kiszolgáló leányt felvesz a Zsidó Menza, 
Iuliu Maniu 33.

Komfortos, modem garcon lakás kiadó. 
Str. Stroescu 20.

Fogorvos, fogtechnikus társat kar: 
orvos“ jeligére a kiadóba.

SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Cafe Metropole ellenállhatatlan humoru szel­
lemes francia vígjáték, főszerepekben: 

Tyrone Pover, Loretta Young, Adolf 
Menjou, Gregory Ratoff.

__o__
URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Alexandra grófnő. Korda Sándor legszebb 
alakítása, főszerepekben: Marlene Diet­
rich, Robert Donat.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma: Charlie Chan az Olimpián. A berlini 

Olimpia eseményei szolgálnak háttérként 
ehhez a bűnügyi filmhez, amely felülmúl 
minden eddigit. Főszerepben: Warner 

Oland. Előtte Fox journal. Előadások: 3.20, 
5.20, 7.20 és 9.20 órakor.

CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Lányok fehérben, ragyogó bécsi vígjáték, 

főszerepekben: Maria Cebotari, a bécsi 
opera világhírű énekesnője, Georg 
Alexander és Stolz Hilda.

Intelligens leány elmenne gyermekek mel­
lé. Perfekt román-magyar. Választ „Gyermek­
szerető“ jeligére.

Alkalmaz fémárugyár azonnalra fiatal 
Uzemtisztviselöt. Ipariskolai végzettséggel, 
vagy szakértelemmel bírók előnyben. Ajánla­
tokat, kor, eddigi működés, igény megjelöl 
lésével, Cásuta Postaiá 79 Brasov.

Orvoe arak figyelmébe. Orr, gége, fül spe­
cialista kerestetik nagyobb városba fix fize­
téssel és privát praxisra. Garantálva úri meg­
élhetés. Lehetőleg fiatalemberek előnyben. 
Cim az Uj Kelet kiadóhivatalában.

Jobb magános nő házvezetőnői állást keres 
idősebb házaspárnál, vagy urnái. „Megbíz­
ható* ‘ jeligére a kiadóba.

Kiadó novemberre első emeleten három 
vagy négyszobás, hallos, komfortos lakás. 
Orvosi rendelőnek is megfelel. Pia^a Mihal 
Viteazul 39. Háztulajdonosnál.

Különbé járata elegánsan bútorozott szoba, 
fürdőszobahasználattal kiadó egy vagy két 
személynek, lehetőleg tisztviselőnek vagy al­
kalmazottnak. Str. Pop lulian 28.

SZOMBAT, 1937. OK

Önálló román-magyar levelező, perfekt ro- 
mán-német-magyar gyors- és gépirónö hosszú 
irodai gyakorlattal állást keres. Cim a ki­
adóban.

„Fog-

I Eladó egy felvető és egy csévélő gép, kézi 
I szövődék irészére valók és egy te’jes szőnyeg- 
i szövő berendezés, sok ezer mintával. Farkas 

tesátorie, Salonta.
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keményebb eljj 
élesebb élű 
eílenáildbb élű 
tartós a bb éiű
mbban borotva!!
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__ Mihály vajda a kisl
közös hadnagyai Bucul
Timpul híradása szerint | 
hály vajdát egjddejlileg
sz'ovák hadseregek is ha 
Ö lesz a kisantant állanl 
nagya. A kinevezést Pál 
henceg és Sirovy tábomj 
hadsereg főparancsnoka 
avatási ünnepségekre SÍ: 
•elégek elé több előkelősé 
Pál jugoszláv régen- 
pénzügyminiszter. C ist \] 
örököst Ignat tábornok 
lap mai száma királyi k 
Mihály vajdának ha :| 
talmazza. a vaj "át a 
redhez osztják be szóig 

akkor a trónörököst az j 
adjutánsává is kinevez tél 
lyi dekrétum Pál jugossj 
az első határ-ik : íred pa: 
ki.

Selyem-gyapjukendő

__ Tata résen beteg. E
Tatarescu miniszterekiöli
fogad, __ Írja a Capital
orvosa tanácsára csak 1 
szobáját A minisztereinc 
kezdi meg fogadásait, n 
ünnepségek foglalják le.

— A vér felfrjgsitése 
olyan egyénnek, akinek bl 
ezért em sztése meg va| 
nem tud 3 iudni — ajánlj 
át korán reggel egy 
„Ferenc József*' keserűvé 
meg orvosát.

— Az amerikai szakszefl 
németrtleces bejkottot.
Az amerikai szn kszervezfl 
Denverben megtartott 57l 
határozati javaslatot fog 
felszólítja az Egyesült Alii 
hogy ujult erővel és teljl 
álljon ismét a németeken^ 
iába.

— Arany cigaIettatáI'| 
meg K?ms! ALitü'k Méta* 
elnököt. Ankarából jelenti 
köztársasági elnök arai 
és az aláírásával ellátott 
kozta meg Metaxa. a göre 
aki ma 7 óra 50 perckorl 
hagyta Ankarát. A tárgf 
hivatalos közle:- ény szeri! 
tax asz a két rszágot ér| 
kérdéseket tárgyalta meg 
(szögezték, hogy Görögorsrl 
külpolitikai irányvonala r;.{

Szerkesztői
i ■ lg> '•togií-w: "X y-v Vri- ■

L. J. Dcj. Tegnapi szá 
eöltük, hogy az ellenözzéd 
miatt egyenlőre sajnos nej 

H. A. Oradeu. Levelét, 
rendeltetési helyére további

A színházi évi

Abrei
12 képből Aló, kápráza!

sikert aratott na a
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__ Mihály vajda a Jsisantant államok első
közös hadnagya) Bucurestiből jelentik: A 
Tinipui híradása szerint október 25-én Mi­
hály vajdát egyidejűleg a jugoszláv és cseh- 
sz’ovák hadseregek is hadnagyukká avatják. 
Ö lesz a kisantant államok első közös had­
nagya. A kinevezést Pál jugoszláv régens- 
he:cfeg és Sirovy tábornok, a csehszlovák 
hadsereg főparancsnoka fogják elvégezni. Az 
avatási ünnepségekre Sinaiába érkező ven­
dégek elé több előkelőség utazik a határra. 
Pál jugoszláv régenshenceget Cancicov 
pénzügyminiszter, Gustáv Adolf svéd trón­
örököst Ignat tábornok fogadja. A hivatalos 
lap mai száma királyi kéziratot közöl, amely 
Mihály vajdának hadnagyi kinevezését tar­
talmazza, A vajdát az első hegyivadász-ez- 
redhez osztják be szolgálattéte’rre. Ugyan­

akkor a trónörököst az uralkodó tiszteletbeli 
adjutánsává is kinevezték. Egy másik kirá­
lyi dekrétum Pál jugoszláv régensherceget, 
az első határőr:zred parancsnokává nevezik
M- ... •>
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— Tataresen beteg. Bucurestiből jelentik: 
Tatarescu minisztere hők meghűlt és nem
.fogad, __ írja a Capitala. A kormányelnök
orvosa tanácsára csak holnapután hagyja el 
szobáját. A miniszterelnök csak jövő szerdán 
kezdi meg fogadásait, mert addig a sinaiai 
ünnepségek foglalják le.

Ü J

— Fokozatosba javul Hubermann állapota.
Berlinből jelentik: Berlinbe érkezett távirati 
magán jelentés szerint Hubermann Boniszláv 
állapotában újabb lényeges javulás állott be. 
Minden remény megvan arra, hogy a világ­
hírű hegedűművész visszanyeri teljes játék­
képességét. Egy bécsi orvos, akit meleg ba- 

I rátság fűz a művészhez, a következő távira- 
I tot kapta Hube rmjaimtól: „Fokozatos győgyu- 
j tes. Játékképességem állitólag visszanyerem.
I Hubermann“.
i Vajjéro het&znkasz a szegény zsidó bete- 
I gelrié.
I — öngyilkosságot követett el egy frank- 
! fu!ti zsidó orvos. Berlinből jelentik: Dr 
! Schwabe frankfurti zsidó orvos, aki ellen faj- 
! gyalázás vádjával bűnügyi eljárást inditot- 
] tak, öngyilkosságot követett el. A szerencsét- 
! ten orvos, aki nyilván a nácihatóságok meg- 
! torlásatól félt, emeletes lakásának ablakából 
• vetette ki magát az uccára és szörnyethalt.

■ — Gyomor, és béj baj oknál, a máj és az epe-
j utak megbetegedéseinél, reggel felkeléskor 
I egy pohár természetes „Fetonc József“ ke- 
i serüviz kortyonként elfogyasztva igazán re- 
i mek hashajtó. Kérdezze meg orvosát, 
i -----—------------------------------------------------- ------------

— A francia sajtóban nagy visszhangot ver 
a német sajtó csehszlovákellenes kampánya. 
Párizsból jelentik: A lapok tovább foglalkoz­
nak a német sajtó által Csehszlovákia ellen 
vezetett kampánnyal. A királypárti 1’Action 
Francaise Így ir: „Sok bátorsággal és kitar­
tással, a prága. kormány megteremtette had- ! 
seregét. Megértette, hogy szükség van a ha- J 
tatom állandóságára. De miért nem jött tu- ! 
datára annak, hogy ezen szép erőfeszítéseivel ; 
egyidejűleg teljes határozottságot kell mutat- j 
ni a esehszországi németekkel szemben?“ A j 
Le Figaro ezeket Írja: „A . szudéta-német ! 
kérdés veszélyes, mert Németországnak ; 
ürügyet szolgáltat a beavatkozásra. Amikor i 
az általános helyzetet megfelelőnek fogja ta- | 
lálni erre, incidenst fog kirobbantani“.

Segítsétek a J ri d í 1:6 rj iá 7; i f, hogy fenn- I 
ma1 adjon, hogy fejlődjön!

Divatcsattok, brossok, övék
„30UE“«nál i

— Rövid hírek mindenünnen. Danzig sza- j 
bad város törvénytervezetet készít a politikai i 
elítéltek amnesztiálására. A készülő amnesz- ’ 
tiatörvény valószínűleg kegyelemben fogja 
részesíteni a feloszlatott katolikus centrum­
párt elitéit tagjait is. — A newyorki hajó­
gyárban megkezdték a North Carolina pán- 
céloshajő építését, amely 35.000 tonnás lesz.

,ET 7. OLDAL
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fHiékt nevet fianni ?
..ZOk köri tartozik, »kik ««dk »7 életet. Semmit sem tesz,
, ni felesleges és mindent megtesz, .rm szunseges. Ápolt « 
,óked,6. És , fogai! Ilyen fogakkal nerethet ,s! Egészség« 
é$ fehérek. Természetesen: Chlorodont reggé 
■ ont este! Ez a jelszava. És igaza van. Aki Chlorodontot, 
, k vá’ó minőségű fogpasztát, használja, helyesen cse.ekszi .
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— Nemzeti szocialista propaganda miatt 

letartóztatták egy lengyelországi német lap j 
szerkesztőségét. Varsóból jelentik: Nemzeti . 
szocialista propaganda gyanúja miatt a ható- | 
Ságok letartóztatták a Kattowitzer Zeitung \ 
szerkesztőjét és (két munkatársát. A lap tud- j 
valevőleg a lengyelországi német kisebbség j 
nemzeti szocialista beállítottságú orgánuma. !

Mindenkitől elvárja a kórház, hogy legalább I 
egyszer egy évben támogassa templomi adó- $ 
mányával. í

t
— Sidy Thal és Adolf Teffner újból szere- < 

pelni fognak az erdélyi közönség előtt és 1 
pedig a legkitűnőbb színdarabban, amit va- j 
laha jiddis nyelven írták. Jacob Sternberg 
tökéletes rendezése fogja ezeket az előadáso­
kat felejthetetlenné tenni.

Rabinatul Comtin. izr. orth aut. din Cluj

Fehérnemű, harisnya

30LIE“-nál

olyan egyénnek, akinek bélüriilése elégtelen s 
ezért emésztése meg van zavarva és éjjel 
nem tud aludni — ajánlatos néhány napon 
át korán reggel egy pohár természetes 
„Ferenc József1“ keserüvizet inni. Kérdezze 
meg orvosát.

A vér felfrissítése céljából — kiváltkép j jában csomagot találtak 670.000 dollár értékű
I papírokkal. Közte megtalálták az egyik man­

hattani bankból ezelőtt két évvel ellopott 
értékpapírokat is. — Isztambulban a vihar 
következtében további három halászhajó el- 
aüiyedt. öt balászbárka személyzetét meg- 

: mentették. — A newyorki rádióállomásnak
---------------------------------------------------------------------- j sikerült a „Stylus“ módszerrel nagyobb tár

— Az amerikai szaksze1 vezetek felújítják a 1 volságra továbbítani egy kéthásábos ujság- 
cémetonecee bojkottot. New>7orkból jelentik: j szöveget rajzokkal és képekkel együtt. A lap 
Az amerikai szakszervezetek szövetségének • fak^imitok továbbítása ezzel megoldott tény- 
Denverben megtartott 57. évi konferenciája , nyé vált. A módszer különleges .készülék 
határozati javaslatot fogadott el, amelyben utján történik, ami a rendes rádiókészülékek- 
f elszól it ja az Eg>resült Államok munkásságát, i hez csatolható. Ez a készülék 50 dollárba ke- 
hogy ujult erővel és teljes határozottsággal : rül jelenleg. — Mint Párizsból jeltntik, a Le 
álljon ismét a németellenea bojkott szolgála- í Petit Journal, de la Rocque ezredes lapja,
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— Elka Rosemfeld mezgásmüvészeti torna- 
iskoláját megnyitotta. Speciális metódus: 
fogyótoma, gyógytorna, akrobatika, művészi 

— A newyorki földalatti vasút egyik kocsi- i tánc és sztepp. Magán- és csoportórák. Tanít­
ványok kiképzése. Beiratkozni délután fél 
2-től 4 óráig az iskolában, Calea Regele Fer­
dinand 31 ezám alatt lehet.

&
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f
október 24-én délelőtt 10 órakor a.

Hu­

tába.

— Arany clgarettatá*cával ajándékozta 
meg K ?ma" AtutüÁTt Metaxasz görög miniszter­
elnököt. Ankarából jelentik: Atatürk török 
köztársasági elnök arany cigarettatárcával 
és az aláírásával ellátott fényképével ajándé­
kozta meg Metaxaiz görög miniszterelnököt, 
aki ma 7 óra 50 perckor különvonatán el­
hagyta Ankarát. A tárgyalásokról kiadott 
hivatalos közlemény szerint Atatürk és Me- 
taxasz a két országot érdeklő nemzetközi 
kérdéseket tárgyalta meg és ismételten le- 
flzögezték, hogy Görögország és Törökország 
külpolitikai irányvonala megegyezik.

i közli hogy az ezredes rágalmazásért beperelt 
28 személyt, köztük Pozzo de Borgo herceget, 
Léon Daudetot, Charles Maurrasit, valamint 
a l’Humanité, le Populaire és nyolc vidéki lap 
szerkesztőit.
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Ezennel közhírré tétetik, hogy a Cal. Reg. 
Férd. 49. sz. alatti Mátyás-féle, valamint a 
Str. B. L. Pop, volt Brassai u. 27 sz. alatti 
Kepes-féle vendéglők felügyeletünk alatt ál­
lanak s így azok kasrüsz szempontjából tel­
jesen megbízhatók.

Ugyanakkor — !7*SDa Tön ]9Bi? —
tévedések elkerülése céljából közöljük ezút­
tal ismételten, hogy a Piata M. Viteazul 1 
sz. alatti Menyász-féle il. „Párdesz“ cég el­
vezetett bodega, valamint az ugyanezen tu­
lajdonosnak a Cal. Reg. Férd. 37 sz. ala:ci 
vendéglője nem állanak felügyeletünk alak.

Miután számosán étkeznek __ ezidöszerint
— ezeken a helyeken, kötelességünknek tar .* 
juk közzétenni, hogy ne mváJalunk felelős­
séget sem a bodega, sem a vendéglő „kóser“ 
voltáért.

Cluj, 1937. okt. 19.
5698. Chesvon 14.

Az Aut. orth. izr. ffitk. Rabbisága
U. i. Csak az a szappan kóser, amelyben 

be van vésve:
nniffn nnn
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Figyelmeztetés.

Miután az Edelmann A. féle satu-maréi 
desztilált éteiolajgy'ár, amely f. hő 9-ig ri­
tuális felügyelet alatt állott, e felügyeletet 
megszüntette, az általa előállított étetolaj 
jellege te jesen megszűnt.

A saíu-marei on. iz1". hitk. Rabbis, i.

*) E rovatban köbeitekért non rtilal 
lelősséget t;«$a a eserksaatóe^, sem a kfari 
htva$aL

Szerkesztői üzenetek
L. J. Dej. Tegnapi számunkban már kö­

zöltük, hogy az ellenőrzésre technikai okok 
miatt egyenlőre sajnos nem vállalkozhatunk.

H. A. Oradea. Levelét, kívánsága szerint, 
rendeltetési helyére továbbítottuk.

_ IBS ezSrme- 
bundák, galléroli,

valamint bundaátalakitáso-k a legújabb 
bécai modellek szerint szezon előtti árban 

a legolcsóbban

II
szőrmeszalonban Cal. Regele Ferdinand H.

az Edison mozgóban.
Minden zsidó legyen ott!

' — Két román hadihajó hivatalos ktilde-
■ tésben Isztambulba megy. Bucurestiből je- 
j lentik: A jövő hét elején két nomán hadi- 
i hajó Isztambuba megy, ahol hivatalos minő- 
i eégben néhány napot töltenek.

__ Sikkasztásért letartóztattak egy jaaii
í lelkészt. lasibóii jelentik: A jasil ügyészség 
i elrendelte Vaslle Leu lelkész, az argesi piis- 
i pök fiának letartóztatását, akit azzal vádol- 
j nak, hogy a jasii tanítóképző intézetből, 
í amelynek igazgatónője az ő felesége, na- 
I gyobb összeget tulajdonított el. Állítólag a 

pénzen kivül öt ragon fát és más dolgokat 
i is szerzett megának az iskolától, majd a 

gyanút az iskola szolgáira terelte. Leüt a 
galati börtönbe szállították.

A Zsidó Nöegyiet f. hő 24-én, vasárnap dél­
után 5 órakor a Palace kávéház termébe» 
rendezi első teadélutánját, mely iránt máris 
nagy az érdeklődés.

Teadédután. a Regal bar tulajdonosai no­
vember 24-én, vasárnap délután 5 óraj kez­
dettel a HaggLbbor futballszakosztálya és b 
zsidó iparosok aggmenháza javára teadél­
utánt rendez. A közönséget ezúttal is meg­
hívja. a két zsidó intézmény.

3 O L I E4<
Str. MemorandUlui 4.

A színházi év legnagyobb revüje:

AhmMm Pál
112 képből álló, káprázatos kiállítású, világ 

sikert aratott nagy, vidám operettje:
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Gijon elfoglalás® síiásia Aviles felé 
nyomainak a felkelők

tek Franco tábornoknak, de válasz még nem 
érkezett. Az olasz-angol viszonyról beszélve, 
a lord reményét fejezte ki, hogy a légkör 
enyhülni fog és tárgyalásokra kerülhet sor a 
két ország képviselői között. Ami a távol­
keleti helyzetet illeti, azon reményét juttatta 
kifejezésre, hogy Japán képviseltetni fogja 
magát a brüsszeli értekezleten, ahol egyik 
nemzet sem jelenik meg mint vádlott.

A Stefan! gijoni jelentése szerint Gijon 
város elfoglalása után a felkelő erők folytat­
ták előnyomulásukat, öt hadoszlop, amelyek 
navarrai dandárokból, tankosztagokból és 
tüzérségi különítményekből állottak, tegnap 
este utászcsapatokkal megindultak Gijónból 
Aviles felé, amely a* utolsó, a kormány ke­
zében levő, partmenti centrum, Aa öviedéi 
felkelő erők harc nélkül elfoglalták a köztár­
saságiak összes erődítményekkel ellátott állá­
sait, ahonnan az utolsó hat hónap alatt hő­
siesen bombázták a várost. Sokezer milicista 
megadta magát. A felkelők gazdag hadlzsák- 
mányra tettek szert.

Madrid, október 22. (Rador). Miaja tábor­
nok kijelentette, hogy semmiesetre és a be- 
nemavatkozási bizottság bármilyen határoza­
ta ellenére is, a nemzetközi dandár tagjai 
nem lesznek hajlandók magukat eltávolítani 
hagyni a köztársasági Spanyolország terüle­
téről.

' a felkelők előnyomulnak Astoria 
nyugati réexében

A német távirati távirati iroda oviedói je­
lentése szerint a felkelők ellenállás nélkül 
folytatták előnyomulásukat Astoria nyugati

(Elsőoldali cikkünk folytatása)
részében. Egyetlen hadoszlop 30 gépfegyvert 
és 400 puskát zsákmányolt. Gijonban 4000 
kenyeret, 20.000 kilő bust és 10.000 liter te­
jet osztottak szét a nélkülöző lakosság kö­
zött.

A Gracíisca nevű kórházhajó Nápolyban 
700 sebesült olasz önkéntest tett partra.

A felkelő tüzérség erőteljesen bombázta 
Madridot. Az elmúlt éjszaka folyamán 12 
halott és 40 sebesült áldozata van a bombá­
zásnak.

Miaja tábornok Negrinnél

Companys, a katalán vezérkar főnöke éA 
Negrini miniszterelnök ma Valenciából Mad­
ridba érkezett és éjjel két órakor fogadták 
Miaja tábornokot, Madrid védője és több po­
litikai személyiség látogatását, majd meg­
látogatták a frontot.

Beiipeslre
vlsszsilaxfb
Hitelűébe

Kolozsvárról visszaindul ás vasárnap 
reggel 9.S0 ódakor

Kérjük a t. utasokat az indulás előtt 
1 órával a perronon megjelenni szí­

veskedjenek.
CENTROFA utazási l'oda.

„Anglia kifará a felosztási iesrv 
mellei! és végeivei a i@rr®rpalá *==■

mondoiia ©rmsby Gofc gvarmaiügyi ralnisaki az ©Kg©!
a is&íeázban

A műi ti Szíriában akar maradni és sem akar
politizálni ?

Ráma, október 22. Az olasz fővárosban 
rélyesen cáfolják a hirt, hogy a jeruzsá- 
jmi főmufti római látogatásra készül. 
Ízzel szemben a beyruti jelentés szerint a 
auf ti kijelentette az ottani külföldi ujság- 
rók előtt, hogy Szíriában akar maradni 
a nem akar politikai tevékenységet kifej­
em.

,__ Remélem — mondotta a mufti —
icgy meg fogják engedni nekem a S ,i- 
riában való tartózkodást. Szándékomban 
ill feladni minden po i"..kru -véktnyréget* 
llagányos ember életét fogom élni. Fáj- 
ialmas volna azonban számomra, ha 
íénytelen lennék Európába költözni.

A Reuter jelenti Londonból, hogy az 
angol alsóház tegnapi ülésén Ormsby 
Gore gyannatügyi miniszter kijelentette, 
bogy a kormány változatlanul kitart Pa­
lesztina felosztásának terve mellett. A 
gyarmatügyi miniszter kijelentette továb­
bá, hogy a kormány minden eszközt meg 
fog ragadni a terror elfojtására és meg­
szüntetésére. Ebből a célból Palesztinába 
küldi Sir Charles Togart, az angol rend­
őrség hires specialistáját, aki buzgó hive 
az energikus intézkedéseknek és annak­
idején a bengáliai lázadás letörésével szer­
zett hírnevet.

Jeruzsálem! jelentés szerint a főváros­
ban tegnap relativ nyugalom uralkodott. 
Csak egy arabot sebesitettek meg a város 
egyik nccáján, akinek állapota meglehető-

S60MBAT, 1937. OKTÓBER 28.

Ä kínaiak sikeres ellentámadása 
nagyrészben felszabadította 

a sanghaji frontot
Olaszország beleieniette részvételét a kilanchatalmi értekezleten

Sanghaj, október 22. A japán-kínai harc­
térről érkező egybehangzó jelentések szerint 
a kínaiak ellenállása egyre inkább fokozódik, 
sőt egyes helyeken hatalmas vereséget mér­
nek a japánokra. Úgy az északi tartomá­
nyokban, mint Sanghajnál a kínaiak harci 
fölénye kezd kidomborodni.

Mint .Sanghajból jelentik, az éjszaka folya­
mán érkezett hírek szerint a kínaiak által 
vezetett ellentámadás nagyrészben felszaba­
dította a frontot s például a Tazangot fenye­
gető japán szárnyat visszaszorította.

A Takungapo cimü lap szerint a kínai csa­
patok visszavették Kacsiapajlu városát a 
sanghaji frontot. A japán csapatok vissza­
vonultak a Kuangu körzet keleti részei felé.

Mint Tokióból jelentik, az Asabi cimü lap

jelenti, hogy a minisztertanácson a kormány 
összes tagjai arra az álláspontra helyezked­
tek, hogy Japán ne vegyen részt a kileno- 
hatalmi értekezleten.

Róma, október 22. Jólértesült hivatalos kö­
rök arról számolnak be, hogy Olaszország el­
fogadta az október 30-án Brüsszelben össze­
ülő kilenchatalmi konferenciára szóló meg­
hívást.

Újabb kínai győzelem
Mint az esti órákban jelentik Sanghajból, 

a kínai csapatok ma viszafoglalták Heyta- 
huancse helyiséget. Az ellentámadás során 
több japán katonai egységet bekerítettek és 
elvágtak két japán közlekedési vonalat. Ho- 
peyben a kínai csapatok egészen Matsig ju 
tottak és visszaverték a japán támadásokat.

Nagy változások a szovfei-
hadseregben és iengerészetoél

Több népbiztos! is le változtok
A Havas jelentése szerint Szovjetorosz- 

ország több vezető méltóságában, különö­
sen a hadseregben és a tengerészeinél je­
lentős személyi változások történtek. Vik­
torov admirálist, a helyettes nemzetvé­
delmi kormánybiztost az orosz tengeri 
erők parancsnokává nevezték ki Örül ad­
mirális helyett. A távolkeleti flotta pa­
rancsnokát Kireev admirálissal cserélték 
ki. Menesztették továbbá Szmirnov admi­
rálist a feketetengeri flotta és Izakov ad­
mirálist, a baltitengeri flotta parancsno­
kát, valamint Deitz tábornokot, aki a ■■ 
moszkvai polgári repülőtér parancsnoka 
volt. A nemzetvédelmi ipar népbiztosságá­
nak éléről eltávolították Mojszelovits nép­
biztost, míg Szergievics Bubnovot a köz- 
oktatásügyi népbiztosságból tették ki.

Rozalia Szamojlovnak Zemiiatka régi for­
radalmárnőt, a népbiztosi tanács ellenőr­
zőbizottságának alelnöknőjét ugyancsak 
lemondatták. Végül távozásra kényszer! 
tették Szadin helyettes külkereskedelmi 
népbiztost is. A hadiipari kormánybiztos­
ságnál is jelentős változások történtek, 
erre nézve azonban közelebbi hírek nem 
szivárogtak ki.

I« FEMINA ifi

Értesíti az i. t. hölgyközönséget, hogy 
megérkeztek a legújabb bécsi és párizsi 
ösai és téli női átmeneti, téli kabát és 
ruhamodelljei. Nagy választék iskolás- 
lányka kabátokban. Olcsó, szolid átok.

CLUJ, Str. Memorandului 1.
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KELET“ a transilvaniai 
zsidóság egyetlen politika 
ia. cikkeink utánnyoirs b.v 
rorra» megjelölésével engedj!

sen súlyos.
Észak-Palesztinából ugyanekkor egyre 

súlyosabbá válik a terror. A petróleum­
vezetékek ellen ismét merényletet akartak 
elkövetni az arabok, de ezalkalommal 
meghiúsították a robbantási kísérletet.

Haifaban revolveres támadók megsebe­
sítettek egy zsidó detektívet. Egy zsidó 
bank épületére több lövést adtak le anél­
kül, hogy kárt okoztak volna.

Jeninben ismeretlen tettesek bombát 
dobtak e„ » főuccán.

A libanoni határ közelében fegyveres 
Összecsapásra került sor a rendőrség és 
tűi arab terroristák között.

A jaffái utón támadást követtek el az 
arabok egy társasgépkocsi ellen. Az üveg­
szilánkok négy utast megsebesítettek. 
Haifában két arabot sebesitettek meg a 
revol verlovésekkel.

Damaszkuszi jelentés szerint az arab 
ifjúság körében mozgalom indult meg, 
amelynek az a célja, hogy december ele­
jén pánarab kongresszust hívjanak össze 

i Bagdadba a pánarab mozgalom megerősí­
tése érdekében.

Windsor hercegei kihallgatáson 
legafiSia Hitler

Berchtesgaden, október 22. A windaori her­
ceg és felesége ma délután audiencián jelentek 
meg Hitler kancellár előtt. *

A bukaresti műegyetem rektora 
kijelentette, hogy hiány van romár

mérnökökben
öt évről-né$¥ évre redukálják a mérnökképzést, hogy 

elegendő mérnök álljon az Ipar rendelkezésére
Bucuresti, október 22. Csak a múltkori­

ban adtunk hirt arról, hogy mennyire 
minden alapot nélkülöz az az agitáció, 
amely a román elemek munkanélkülisége ; 
címén agitál a zsidóság ellen. Közöltük j 
annakidején az Árgusnak azt a cikkét, 
amelyben rámutat arra, hogy a kisebbsé­
gi vállalatok Pop Valér körlevelének hatá­
sa alatt élcsalták a román ipari vállala­
tok román nemzetiségű mérnökeit, úgy, 
hogy most a tiszta román jellegű vállala­
tok kénytelen-kelletlen kisebbségi mérnö­
köket kell alkalmazzanak, mert más mér­
nököt nem kapnak.

Hogy a szakképzett román elemek kö­
zött nemcsak, hogy nincsen munkanélkü­
liség, hanem egyenesen hiány van meg­
felelően képzett román erőkben, azt a 
legjobban Vpsilescu-Karpen műegyetemi 
rektor nyüatkozata bizonyítja, amely a 
Lupta mai számában -jelent meg.

Vasilescu-Karpen nyilatkozatában kij 
lenti, hogy a politechnikum csaknem ös 
szes abszolvensei elhelyezkednek, sőt mi 
mielőtt végeznek, már az utolsó évfoly 
mon lekötik őket. Sajnos hiány van hé 
3c tt műnkásókban és munkavezetőid*
ami rendkívül megnehezíti a mérnöki 
szerepét. Ez évben 200 hallgató helyt 
300 hallgatót vettek fel a műegyetem el 
évfolyamára. Hogy elegendő mérni 
tudjunk szolgáltatni az iparnak, a m 
egyetem 5 éves tanfolyamát, négy év 
fogják redukálni.

Mérnök! Gyári Orvot
Minden német (25% redukció!), franci* 
angol, stb. folyóirat és könyv LEPAGE' 
nál, Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Lepagt 
tói. Cluj, jelezve, mely szakma érdek/
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Döntő I
Maniu és Popo^ 

Milyen Stil« 
e Stíléi

MironescJ
CLUJ, október 23. 

várra érkezett és Bella tx 
látogatását, akikkel hős sí 
sárnap reggel Kolozsvárrá 
lyi tartományi szervezetén| 
kei, akik délelőtt 11 áraké 
a párt erdélyi számyánal\ 
magatartása szerepel. Mi 
ja, hogy az erdély i tartori 

igen komoly és az ese| 
határozatok előtt dffl ..

A kormányv.
Nyilvánvaló ugyanis. hog 

fejlődés mai fázisában a 
megoldásának módja jelentős 
össze a nemzeti parasztpárt el 
nak magatartásával. A tartón 
helyesebben szólva Maniu sza 
íogiaásától függ, hogy >íih| 
heti-e holnap egy egységes 
nemzeti parasztpárt nevébe! 
vagy sem. Mint azt már néh 
előtt megírtuk, az események 
tán a kormányutódlás lehetőséi 
kiestek azok a kombinációk, ml 
hónapok folyamán oly nagyi 
lalkoztatták az ország közve! 
avatott tényezők ma már 
megoldási lehetőségek előtéréi 
a következő két módozat áll:

1. Mihalache-kormány egy 
zeti parasztpárti frakció beii

2. újabb Tatarescu-ko-7i.il 
Gheorghe Bcatianu és h v|
nek ki.
Kül- és belpolitikái fényezd 

pártmeggondolások egész s -I 
helyzetnek ebben az értelem t 
zásához. A jobboldali pán tokat 
politikai és anyagi támogatás 
1 eseu-kormäny is ele jette vés 
kai és egyéb jobboldali csór--ml 
növerezés kitünően alkalmas 
számára, hogy a po etikai eg 
módon a jobb- és baloldal fölöl 
berálisok javára billentse. Egy 
támogatás már nem ál. a lib 
ben, akik érthetően azt szer 
Hiányzásukat nem egy jobix| 
bizonytalanság váltaná fel, na 
litikai vonal, amely a folytoz] 
sít ja és lehetővé teszi számuk! 
idején normális körülmények 
ismét kezükbe a kormányzástl 
pártok közül egyedül a cuzista 
fel komolyabb választási sike 
részt azonban eredményeik ni 
tak a nemzeti parasztpártétól - 
olasz-német barát külpolitil 
már eleve lehetetlenné teszi, 
mai nemzetközi helyzetében ki 
kai aspirálhassanak a ha talc 
Pentru Tara párt mai formájátj 
nik meg a vá'asztok előtt, hog 
lemérje, tehát nem jöhet szám 
Vaida Sándor az, akinek ku:j 
tottsága összhangba hozható j 
külpolitikájával, szerény vála 
nyei azonban nem teszik lehetd 
ta’mat eredményesen igényel 
számára.

A jobboldali ko

A jobboldab pártok együtt« 
tospektábilis választási erőt k| 
hónapok, sőt évek óta tartó 
erőfeszítések, améyek e blokl 
to irányultak, __rész tot szem^


